Депутатская неприкосновенность.

(из сборника «Безумие»)

1.

( Ты никогда меня не бросишь? – Женщина беспомощно повела головой, тревожно - просительно глядя на Руслана. Она была все еще хороша – широкие, распахнутые плечи профессиональной пловчихи, мягкая, слегка утомленная грудь с упругими сосками, выпуклый, округлый живот, стройные спортивные ноги. Порода сквозила во всем – в гордой посадке головы, скупых движениях, лёгкой поступи, глубоких теплых интонациях голоса.

«Белая кость, голубая кровь», ( подумал Руслан, борясь со сном. С трудом размежевав веки, он изучающе посмотрел на подругу: «У древних родов всегда так – либо полные вырожденцы, либо такие, как эта». 

Он лениво встал с постели, налил себе виски. Немного подумав, добавил содовой. Льда как всегда не было. Досадно поморщившись, он залпом выпил прозрачную жидкость. 

( Ты никогда меня не бросишь? – повторила свой вопрос женщина. Руслан глубоко вдохнул – виски начинали действовать.

( От кого берет начало твой род? – спросил он.

( От Рюриков, ( быстро произнесла женщина. – Так ты мне не ответил.

( От Рюриков, ( веско констатировал Руслан. (  В этом вся суть. Ты живешь своими родовыми ощущениями, вне времени и ситуации. По-моему, ты даже не осознаешь своего возраста.

( Намекаешь, что я стара для тебя? – Женщина выжидательно взглянула исподлобья.

( Ты не бываешь старой, в этом вся фишка. И не станешь старой, просто уйдешь в другое измерение. Но ты уже сосчитана, как продолжательница великого нестареющего рода. Свою миссию ты выполнила, произвела на свет сына. Мы с ним чуть ли не ровесники.

( Твоя семья тоже не из последних, ( недоуменно пожала плечами женщина, не понимая, к чему ведет ее собеседник.

( Не из последних, ( согласился Руслан, – но мне приходилось за все бороться, особенно после того, как отец ушел из семьи. Большие возможности резко сузились до маленьких шансов. А их надо было ловить, не упускать и максимально использовать. У тебя все есть, тебе не понять моих проблем.

( Ах, вот ты о чем. Это правда. Моя семья и в прежние времена имела большие возможности, да и сейчас я не бедна. Во всяком случае, теоретически. Так говорит мой муж.

( Вот-вот. Ты родилась в доме на Набережной, по утрам смотрела на сияющие под солнцем столичные купола, цокала каблучками по центральным мостовым, спеша в свой институт иностранных языков, и была уверенна, что так будет всегда.

( Чтобы я была уверенна в этой жизни, пришлось кое-что предпринять моим предшественникам в прошлой.

( Что они сделали для этого? Как уцелели?

( Они находились при власти, но вдали от нее – служили в посольствах, занимались международными отношениями, давали полезные советы. Уцелели, потому что знали свое место.

( А твой муж?

( Муж? Поначалу это был скромный технарь в потертых дешевых джинсах. Его друзья уже их «варили», придавая заморский вид и день ото дня богатея от гигантских продаж, а мой будущий супруг влачил полуголодное существование.

( Ты рассказываешь историю моего отца, который вначале был студентом- отличником, членом российской сборной по водному поло, а затем, при распаде страны, вмиг оказался не у дел. И он тоже женился на своей однокурснице ( моей маме. Прости, что перебил.

( Ясно, что такая жизнь ему не нравилась. Он безнадежно бродил по приемным директоров, ища поддержки, но без веского слова доверенного лица его никто всерьез не принимал.

( И тогда он встретил тебя. Как это произошло, вы совершенно из разных кругов?!

( Как и все в этой жизни – случайно. Тогда в Москве были модны рок - концерты. Андеграунд вылез из всех щелей и стал чуть ли не официально признанной музыкой. После одного из таких концертов, проходившего где-то на периферии города, я возвращалась с одногруппником в его иномарке. Тогда еще это являлось большой редкостью. Мой попутчик, мальчик- мажор – ухоженный, уверенный в себе и конечно удачливый – всю дорогу пытался меня рассмешить. В этот день удача отвернулась от него – он не вписался в поворот и на полном ходу въехал в припаркованную неподалеку «Волгу». Не дожидаясь разбирательств (только скандала мне не хватало), я выскочила из машины и у ближайшего перекрестка поймала скромную «шестерку». Так я и встретила Гришаню.
( Ты влюбилась?

( Даже нет. Просто из-за раны на его руке кровь постоянно просачивалась сквозь повязку. Одна капля упала на мое дорогущее фирменное платье. Он смущенно начал извиняться, попытался вытереть пятно и окончательно испортил мой наряд. Парень выглядел таким расстроенным, что я пригласила его домой обработать рану. Сняв обувь, он оказался в дырявом носке; « незаметно» подоткнув дырку, захромал в ванную комнату.

( Все это, конечно, тебя умилило.

( Скорее, рассмешило. А вот отцу он действительно понравился. Они проговорили больше часа. Гость с увлечением рассказывал о своем проекте – телепередачах для молодых. Он считал, что за телевидением – будущее и что покупка канала себя оправдает. Словом, отец обещал помочь.

( Но у твоего невольного попутчика уже была жена!

( Ему пришлось пойти на жертвы ради своего проекта. Сделав новый виток жизни, он отказался от прошлого. Впоследствии этот опыт ему пригодился – он умеет убирать ненужных ему людей, как мусор.

( Значит, твой отец не ошибся в выборе жениха, поставив на бедного, но честолюбивого технаря.

( Не ошибся. Сейчас его агентство теленовостей всего лишь малая часть гигантской империи. А теперь скажи – ты меня не бросишь?

Руслан взял за плечи подругу, подумав, что весь предыдущий суматошный диалог ничего для нее не значил, и только сейчас она, наконец, заговорила о важном. Еще раз, удивившись своей власти над ней, он медленно произнес:

( Не брошу. Но для этого мы должны быть связаны большим, чем просто постель. Я ( мужчина, так же, как и для твоего мужа, мне нужен успех. Без него мужчина чувствует себя неудачником и ничтожеством. Ты помогла своему будущему избраннику много лет назад, помоги и мне. Вернее, сделай так, чтобы он мне помог.

Женщина изменилась в лице:

( Чего ты хочешь?

( Стать депутатом. У твоего мужа огромные возможности – деньги, связи, телевидение.

( Может, ограничишься просто деньгами?

( Этого недостаточно. Любые средства, даже если они огромные, когда- нибудь кончаются. Мне нужны возможности, те шансы, о которых я тебе говорил.

Женщина слушала, о чем-то задумавшись, потом покачала головой.

( Нет, тут что-то еще. Говори до конца, иначе я не смогу помочь.

Руслан опустил руки и мягко засмеялся, на его щеках появились милые ямочки.

( От тебя ничего не скроешь. На меня заведено уголовное дело. 

Посмотрев на подругу, он испугался произведенному эффекту.

( Что ты сделал?

( Задавил человека, женщину.

В комнате стало необычно тихо. Руслан, придавленный тяжелой тишиной, как-то враз обмяк, сник и вяло опустился на кровать. Черные вьющиеся волосы, беззаботно раскиданные по плечам, резко контрастировали со сведенной в страхе судорожной гримасой. Наконец, приподняв голову и посмотрев снизу на подругу, он тихо спросил:

( Ты ведь сделаешь это? В тюрьме я не выдержу.

Глядя на пухлую, по-детски выпяченную нижнюю губу Руслана, женщина поняла – теперь он ее не бросит.

( Конечно, сделаю, ( устало ответила она.

2.

Стояло раннее утро. Сероватый туман стелился неровным пластом между небом и озером, напоминая плоскую начинку гигантского бутерброда. Влажный ноздреватый воздух, который бывает лишь в летнюю рань, окутывал всё вокруг сырым покрывалом, предвещая погожий ясный день. Озерная гладь лишь в одном месте оказалась потревоженной массивной яхтой, прорезающей её своими крутыми, выныривающими из воды, боками. В каюте яхты сидели трое.

Старший, которого звали Григорием Николаевичем, был крупным, грузным, жизнерадостным мужчиной лет пятидесяти с  уверенными и властными манерами. По его коротким распоряжениям, отдаваемым обслуживающему персоналу, становилось ясно, что он является хозяином, а двое других – его гостями. Один из приглашенных, средних лет мужчина, напротив, был высок, строен, но под толстовкой угадывались хорошо развитые мышцы бывшего спортсмена. Звали его Виталием Владимировичем. Самый молодой, которому едва перевалило за тридцать, казался сухопарым, ловким телом, тяжистым. Одет он был в дорогую щеголеватую спортивную одежду. За стеклами его очков, поблескивающих в свете раннего утра, скрывались недоверчиво- настороженные глаза. Несмотря на его молодость, к нему обращались по имени-отчеству ( Артур Александрович.

Гости мало пили, почти ничего не ели, лишь изредка макая кусочки дичи в соус и скупо отщипывая грузинские лепешки. Хозяин же, напротив, ел много и с аппетитом, жизнерадостно прикладываясь к спиртному. От выпитого его взгляд, вопреки здравому смыслу, становился лишь острее. Наконец, завершив трапезу, он свободно откинулся на диване, окинув сидящих умным, внимательным взглядом.

( Мне бы хотелось обсудить одно небольшое дельце.

Он сделал паузу. Было видно, что беседа дается ему нелегко.

( Так сложились обстоятельства, что все мы связаны незримой нитью. Виталий Владимирович, Вы отец Карины. Видит бог, и я, и Артур Александрович любили Вашу девочку.

( Я уж точно, ( пробормотал его сосед справа, протирая очки.

( Ни один из нас не хотел такого ужасного исхода, но так распорядилась судьба – ее больше нет. И все из-за одного урода.

( Я не вас, себя денно и нощно кляну, ( горько произнёс его собеседник. ( Если бы я не бросил семью и не ушёл с головой в свою припозднившуюся страсть, ничего бы не произошло.

( Что же, мы можем понять Ваши чувства, сами их испытали, ( сказал хозяин яхты, взглянув на молодого гостя. Тот согласно кивнул, но тут же отвёл взгляд, как бы стыдясь своего порыва

( Вины Вашей здесь нет, ( веско добавил Григорий Николаевич. ( Маньяк он и в Африке маньяк. Говорят, у него остался сын, какого ему сейчас?!

( У меня тоже в прежней семье остался сын, ( тихо произнес отец Карины. ( Руслан.

( Вот о нем сейчас и пойдет речь, ( неожиданно закончил Григорий Николаевич.

Гости изумленно подняли головы. Несмотря на самообладание, было заметно, что сказанное их озадачило.

( Руслан? Он опять попал в какую-нибудь грязную историю? ( спросил Виталий Владимирович.

( Похоже, Вы хорошо знаете своего сына, ( ответил хозяин яхты.

( Жена его обожала, во всем потакала, все позволяла, внушала мысль о собственной исключительности. Я был занят, времени на детей не хватало. ( Виталий Владимирович опустил голову. ( Впрочем, на любовные страсти нашлось.

( Сейчас не время для самобичевания, ( успокаивающе произнёс Григорий Николаевич. ( Надо что-то решать с этим молодым человеком.

( А почему проблемами моего сына занимаетесь Вы? ( задал вопрос отец Руслана.

( Жена, ( прозвучал короткий ответ. ( Роксана попросила об услуге, в которой я не могу ей отказать. Как в «Крестном отце».

( Ваша жена? ( вступился в разговор Артур Александрович. ( Какое отношение она имеет к Руслану?

( Они любовники, ( прозвучал невозмутимый ответ. ( В другой ситуации я бы этого никогда не сказал, но в данной необходимо раскрыть все карты.

( И Вы об этом так спокойно говорите?

( Видите ли, годом раньше я бы пришел в ярость. Сейчас же мне это наруку. Хочу развестись с женой. У меня будет ребенок от другой женщины, он должен родиться в браке. Материально Роксана не будет обижена, я ее обеспечу, хотя, конечно, дома, машины ( это всего лишь крохи по сравнению с гигантской империей, выстроенной мной за двадцать лет.

( Но у Вас есть сын!

( Он заканчивает учебу в Англии. Говорят, светлая голова. Уже предложили престижное место в одном из Британских банков. Потом, возможно, подключится к семейному бизнесу, а пока же я сам справляюсь. Там, смотришь, и второй сын подрастет.

( Ваша жена знает о предстоящих переменах? ( осторожно осведомился самый молодой собеседник.

( Пока нет. Вот потому я и хочу подсластить горькую пилюлю. И потом, я её до конца так и не изучил. Никогда не поймешь, о чем она думает. Древняя кровь, старинный род! Мало ли что ей взбредет в голову! Может, у нее на меня есть компромат.

( Если она умна, то не будет причинять Вам вреда даже из женской мести. Она же понимает, что ей с ее инъязовским образованием не справиться со всеми финансовыми потоками, валом документации, обилием прозрачных и тёмных денег. 

( Я тоже так  считаю, ( кивнул головой Григорий Николаевич. ( А теперь вернёмся к нашим баранам. Вы знаете, чего хочет Руслан?

( Денег, вероятно, ( пожал плечами Артур Александрович.

( Если бы, ( усмехнулся хозяин. ( Он хочет большего  – стать депутатом.

Гости молча смотрели на него, обдумывая услышанное.

( Так что нам с Вами, Виталий Владимирович, придется раскошелиться для проведения кампании, а Артура Александровича, как известного и опытного депутата, мы попросим помочь в этом нелёгком, но выполнимом деле.

( Вот уже три года, как я ушел из семьи, ( заметил отец Руслана. ( Почему, скажите на милость, я должен выполнять прихоти своего баловня-сына?! Весьма дорогие, смею заметить, прихоти!

Другой гость выжидательно молчал, понимая, что такой солидный человек, как Григорий Николаевич, не будет по пустякам беспокоить занятых людей.

( Причина проста. Вашему сыну нужны не только деньги, в первую очередь ему нужна депутатская неприкосновенность.

Виталий Владимирович жестко прищурил глаза.

( Что еще на этот раз он натворил?

( Сбил женщину. На нём висит уголовное дело.

( Дело можно закрыть и с меньшими затратами, ( возразил самый молодой из собеседников.

( Можно, ( кивнул головой хозяин яхты, ( но в деле имеется несколько отягчающих обстоятельств. Первое, он оставил жертву без помощи, никому не сообщил и уехал с места происшествия. Второе, когда его все же поймали, он находился в наркотическом опьянении. ( Григорий Николаевич сделал паузу. ( Есть и третье обстоятельство, о котором я могу рассказать лишь отцу. Извините, Артур, ( он впервые назвал гостя по имени, как бы подчёркивая свое старшинство, ( мы  пойдём с Виталием Владимировичем, закинем удочки и обо всем побеседуем, ну а Вы можете посмотреть новый фильм. Я слышал, Вы недолюбливаете рыбалку.

( Не переношу. Считаю пустой тратой времени.

( Говорят, нервы успокаивает.

( Они у меня и так спокойны, ( насмешливо улыбнулся в ответ гость.

Летнее солнце уже пылало над озером, когда все трое вновь собрались вместе, теперь уже на палубе, где им накрыли легкий европейский завтрак: свежие соки, кофе, джем, мармелад, русские рогалики, французские круассаны и, по личному заказу хозяина, сладкий ликер.

Отец Руслана выглядел расстроенным, хотя старательно сдерживал свои чувства. Он повернулся к самому молодому:

( Артур Александрович, окажите содействие, а уж я в долгу не останусь.

( Я с Вас ничего не возьму, ( последовал сухой ответ. ( Вы (  отец  Карины. Я был в суде, где зачитывались данные патологоанатомического вскрытия. Бедная девочка!

Мужчины замолчали, как бы отдавая дань умершей. Затем, вздохнув, самый старший сказал:

( Живым надо жить. За продвижение Руслана в депутаты мы с Вами, Артур Александрович, потребуем множество услуг. Все равно кого-то надо ставить. Руслан ( не лучшая кандидатура ( мутноват, подловат, но выбирать не приходится.

Уже перед расставанием отец Руслана обратился к хозяину яхты:

( Григорий Николаевич, когда все завершится, передайте бумаги на Руслана мне. Это будет сдерживающим фактором.

Хозяин с уважением взглянул на гостя, согласно кивнул головой и подумал: «Хорошо держится, с достоинством. Неизвестно, как бы я себя повел, если бы мои дети были такими». И, вспомнив о взрослом сыне, а также о другом, ещё не родившемся, он улыбнулся широкой улыбкой счастливого человека.

3.

Четырехполосное шоссе, безупречно накатанное, свежеобведенное светящимися дорожными знаками, маслянисто поблескивающее под косыми лучами заходящего солнца, уводило далеко от мегаполиса в зыбкую тишину элитного коттеджного края, где на сотни километров простирались частные владения, как грибы росли разномастные, созданные буйной вычурной фантазией своих хозяев, загородные дома, а кое-где уже раскинулись обширные усадьбы. Впрочем, владельцы загородных усадеб предпочитали именовать их ироничными «ранчо», или «фазендами», хотя втайне гордились небольшими конюшнями «только для домочадцев», катерами и яхтами, пришвартованными к частным причалам, теннисными кортами с вечерней подсветкой, отапливаемыми бассейнами, лазурная вода которых жизнерадостно искрилась независимо от погоды. Все это возводилось и строилось с расчётом на круглогодичное или хотя бы сезонное проживание, но те, кто зарабатывал средства на роскошную жизнь, не имели времени воспользоваться плодами своей деятельности, приезжая лишь для проведения пикников и семейных торжеств, а те, кто получал все блага по праву рождения, не ценили этого, беспечно-разрушительно относясь к подаренному. Руслан не относился ни к первой, ни ко второй категории, но имел дело и с теми, и с другими.

Сворачивая на шуршащую гравием дорогу приватизированных земель, он с горечью думал о том, что мог бы наследовать не меньшее, но сейчас, после ужасающей смерти сестры об этом не было и речи. Отец по какой-то внутренней логике объединил два события – изнасилование и смерть сестры – в одно, и получилось, что именно Руслан оказался виновным в случившемся. Никакие доводы, ни его, ни матери, которая всегда стояла на стороне сына, не действовали. Эта глупая, а главное вредная убежденность отца навсегда вычёркивала Руслана из касты «золотой молодежи». Теперь ему приходилось думать, как вернуть привычное состояние беспечности, застраховаться от грозящей нищеты и унижений. Посоветовавшись с матерью, он пошел с «повинной» к домашнему психоаналитику. В глубине души Руслан свысока относился к этой женщине, отягощенной знаниями об окружающем мире, но не умевшей применять их в своей собственной жизни. Но она была нужна – как последний довод в споре с отцом, довод профессиональный и аргументированный. Вспоминая о беседе с ней, Руслан досадливо поморщился. 

Он рассчитывал на легкую победу, был уверен, что сможет переиграть эту, по сути, доверчивую женщину, которая соединила умение слушать и вникать с умением сопереживать и сочувствовать и сделала это своей профессией. Однако с самого начала все пошло не так, как он ожидал. Заранее приготовленную прочувствованную речь о беспутной молодости она слушать не стала. Невнимательно отнеслась и к домашней заготовке – смеси душевного эксгибиционизма с покаяниями, и что самое досадное, осталась равнодушна к попытке анализа своих поступков. Вновь и вновь, рассыпаясь в откровениях, он пытался вызвать у нее хоть какое-то участие, но каждый раз наталкивался на рассеянный, задумчиво- отрешенный взгляд. Иногда Руслану казалось, что она и вовсе его не слушала, думая о чем-то своем, но короткие вопросы говорили о внутреннем глубоком внимании. Руслан понял, что женщина воспринимала не отдельные его слова, фразы и предложения, а все вместе – интонации, запахи, блеск глаз, подрагивание пальцев, замешательство, паузы, дыхание. Такое диффузное восприятие давало ей заметное преимущество. Стало ясно, что за те несколько лет, которые прошли после первого их знакомства, она многому научилась, и что эти знания были получены прежде всего от опыта пережитых обид. 

( Скажите, ( вдруг прервала женщина, ( когда Вы впервые появились в этом кабинете, Вы знали, что я всему поверю?

( Знал, ( улыбнулся краем губ Руслан. ( Вы выдумали для себя «неприкосновенные» святыни – грудной ребенок, семья, смерть и верили, что другие также разделяют эту глупость.

( Я и сейчас в это верю, ( медленно произнесла женщина. ( Даже самые оголтелые циники оставляют в себе нетронутый участок, знаете, такой маленький островок, ради сохранения которого совершают многие подлости.

( Это стандартное мышление делает Вас несвободной и уязвимой, ( убедительно возразил Руслан.

( Не исключено, что Вы и правы, внутренняя мораль является сдерживающим фактором. Но вот что меня волнует больше всего, почему вокруг Вас так много смерти?

Руслан вздрогнул, он не ожидал такого поворота. Женщина безжалостно продолжала:

( Информация плавает в воздухе, ею пропитано все вокруг, и кто умеет сопоставлять разрозненные факты, тот может сложить полную картину.

Стал наркоманом Ваш приятель, Гена, именно Вы впервые подсунули ему героин. Совсем недавно он умер от передозировки. Другой Ваш приятель, Виктор, был далек от этих проблем, но и он не избежал той же участи – умер от анафилактического шока. Знакомство с Вами оказалось смертельно опасным для обоих. Ваша сестра…

( Ее тоже я убил? ( голос Руслана охрип от едва сдерживаемой ярости.

( Нет, Вы ее лишь изнасиловали, ( сухо заметила собеседница.

( Спасибо за напоминание, я уже начал забывать.

( Сексуальное насилие всегда оставляет незримую метку на жертве, невидимую для обычных людей, но ощутимую для маньяков. У них нечеловеческое, звериное чутье на тех, кто еще в детстве и юности испытал сексуальную обиду, потому что их самих часто обижали.

( Выбор маньяка – чистая случайность, Вы прекрасно об этом знаете, а говорите так из мести, потому что не можете забыть, как опростоволосились перед студентом – поверили его россказням! ( Руслан уже не сдерживал своей ненависти.

( Поверила, у Вас так дрожали губы, когда Вы рассказывали о смерти жены и ребенка, которых никогда не было. И все ради зачета! ( Спокойный голос женщины сбивал с толку.

( Люди часто лгут ради своей выгоды, Вам бы пора это усвоить. А то, что маньяк неслучайно выбрал сестру, объясняется просто – она была нимфоманкой, как и те, другие жертвы, тоже не отличавшиеся однолюбием. У них все читалось в глазах!

( Удобное объяснение, Вы можете начать работать психоаналитиком, ( иронично сказала женщина. ( Но не спорить же Вы пришли со мной?

( Не для этого, ( согласился Руслан. ( Дело в том, что отец думает так же, как и Вы. Он считает, что не будь первого события, понимаете, о чем я говорю, не случилось бы и второго. Только Вы сможете переубедить его!

( Зачем Вам отцовская любовь? Ах, да, деньги, ( собеседница понимающе кивнула головой.

( Любовь мне и вправду не нужна, ( угрюмо согласился Руслан. ( Привык и без нее, но как-то это неправильно. Я насквозь гадкий, во всем виноватый, а он, оставивший нас с мамой, чист и неповинен. Пусть и он расплачивается за свой проступок, лучше деньгами.

( К чему Вам столько денег? ( пожала плечами женщина. ( Насколько мне известно, Ваш отец все оставил семье, в его руках только бизнес.

( «Только бизнес», ( усмехнулся Руслан. ( Именно он и делает человека сильным, принося пожизненный доход. Помню, в детстве я любил мультфильм (  «Золотая антилопа», кажется. Особенно мне запомнилась фраза: «Глупое животное! Золота много не бывает».

Женщина улыбнулась, вероятно, она тоже вспомнила этот мультфильм.

( Да, лучше вовремя сказать «Хватит!», чтобы не потерять потом все.

Немного помолчав, она добавила:

( Я поговорю с Вашим отцом, но что-то мне подсказывает, что он осведомлен лучше меня. Если смерть витала вокруг Вас тогда, то куда же она девалась потом?

Последние слова тревожным рефреном звучали в голове  Руслана. Застонав, он остановил машину. Ехать дальше не было сил, хотя до цели оставались сущие пустяки. Перенесенное волнение последнего месяца, бессонница и тревога давали о себе знать. Поколебавшись, он вытащил из тайника свернутую бумажку и глубоко вдохнул ее содержимое. 

Он не знал, сколько «провисел» в заглушенной машине. Начало смеркаться. Вдруг неподалеку что-то зашуршало, послышался шум ветвей, как будто кто-то бежал сквозь них, раздалось прерывистое хриплое дыхание вперемешку со всхлипываниями. Из придорожных кустов выскочила девушка и, чуть прихрамывая, побежала по дороге. Затем она споткнулась, упала навзничь и начала от кого-то отбиваться. Руслан вышел из машины, нагнулся над незнакомкой:

( Уйди, не надо, я не хочу, ( выкрикивала девушка, с ужасом глядя на него. 

( Да успокойся ты, ( бормотал Руслан, пытаясь поймать ее руки и остановить этот бешеный танец тела.

( Не трогай меня, урод! ( крик затерялся в недрах темнеющего леса. Лица девушки не было видно, лишь светлые длинные волосы палево светились на примятой траве. ( Ну, пожалуйста, отпусти! ( взмолилась она последним безнадежным стоном.

«Истеричка», ( подумал Руслан, навалившись всем телом на хрупкую плоть ночной незнакомки и, пытаясь успокоить, пригвоздив к влажной земле. Когда она почти затихла, он прошептал:

( Тише, тише, все позади, будь умницей.

Девушка еле слышно ответила:

( Мне тяжело дышать. Пусти.

Руслан расслабил хватку, чуть повернувшись набок. Вдруг резкая боль в паху пронзила его. Девушка отползла в сторону, с трудом поднялась, вытерла ноги и заковыляла по дороге. Удар был таким сильным («каблуком била, сука»), что он долго не мог встать на ноги. «Сумасшедшая», ( подумал он, слегка массируя больное место. ( «Психопатка, сейчас я ей покажу».

Он сел за руль и поехал в сторону, где скрылась девушка. Ночная дорога была пустынна. Он понял, что скорее всего она добралась до трассы, и искать ее бессмысленно. Вдруг свет фар высветил развевающиеся палевые волосы, затем перекошенное от страха лицо. «Карина?! Сестра?!» ( от неожиданности он нажал на газ. Машина резко рванула и, ударившись обо что-то, остановилась. Руслан уткнулся лицом в руль.

Уже светало, когда он пришёл в себя. Вокруг никого не было. Передний бампер был смят придорожным пнем. Руслан потер голову, она нестерпимо болела. Вспоминая события ночи, он напряженно пытался понять, что же это было – реальность, сон или психоз?

4.

Ослепительное солнце заливало потоком света долины, покрытые изумрудным травяным ковром, иссиня - белые альпийские вершины, бесчисленные озера Швейцарии, в прозрачных водах которых отражался светящийся небосвод. Роксана блаженно вдохнула тепловато- влажный воздух, окинула взглядом луговые просторы и еще раз ощутила нереальность происходящего («Это слишком хорошо, чтобы быть правдой»). Вчера, в Монтрё, она подумала, что попала в райское местечко, но здесь тоже был рай, он окружал повсюду и, что удивительно, во все времена.

Мимо промчался автобус с туристами, направляющийся в сторону знаменитой сыроварни. Роксана свернула на дорогу, ведущую к грюйеровскому замку. У его подножия раскинулся городок, и не городок вовсе, а так, пряничное королевство. Но не к замку спешила Роксана, а к небольшому домику, в котором расположился музей Гайгера. Оставив машину на нижней стоянке, она зашагала по булыжной мостовой, окруженной домами с красными черепичными крышами. В них примостились сувенирные лавки, в которых позванивали швейцарские колокольчики и весело пестрели лакированные открытки.

Музей («Это и не музей, а логово какое-то»,( подумала Роксана) находился неподалёку от замка и отыскался довольно быстро – на его фасаде прилепились знаменитые гайгеровские уродцы (  то ли недоразвитые младенцы, то ли инопланетяне. В помещении было темно и мрачно. После яркого альпийского солнца черное нутро залов казалось сатанинской приманкой, засасывающей редких посетителей. Гайгеровские фантазии притягивали – безобразное находилось в немыслимой смеси с прекрасным, уродство вплеталось в красоту, пропитывая ее и образуя дикий симбиоз. Извивающиеся змеиные отростки, отвратительные монстры с хитрыми улыбками и коварными дьявольскими глазами, кишащие уродцы, присосавшиеся к прекрасным гордым девам, зловещие механизмы, выходящие из нежной женской плоти, везде – в прекрасном и безобразном, притягательном и отталкивающем – всюду отчетливо проступали фаллические и генитальные символы
.

«Наваждение», (  покачала головой Роксана. ( «Художник был явно переполнен раздиравшими его страстями. Вопрос в том, искусство это или безумие, фантазии или кошмарные сны наяву, а может для создателя все эти гадкие твари – реальность?!» Проходя по комнатам, как по декорациям к фильмам ужасов, она набрела на зал с высокими лакированными креслами вокруг стола, выкрашенными в черный цвет. Посередине зала стоял худощавый поджарый мужчина, одетый стильно и изысканно. Его лицо показалось знакомым. Впрочем, было маловероятно, чтобы вдали от России, в крошечном Грюйере, в изысканном музейчике, редко посещаемом рядовыми туристами, встретился соотечественник. Еще раз скользнув взглядом по дорогой, умело подобранной одежде незнакомца, купленной явно не в московском бутике, она подумала: «Швейцария! У нас на родине пока таких не делают – другие лица, другая одежда, другие мысли. Нужны сотни, а может и тысячи лет свободы, чтобы приобрести эти уверенные повадки». Незнакомец, секунду поколебавшись, пошел навстречу.  

( Роксана Станиславовна!? ( Он пристально посмотрел на нее, слегка наклонив голову. ( Вы меня, вероятно, не узнаете. Артур Александрович, партнер по бизнесу Вашего мужа.

«Вот тебе и тысячелетие свободы», ( пронеслось в голове Роксаны.

( Теперь узнала. ( Она протянула ему ладонь, которую он галантно поцеловал. ( Трудно представить, что в таком месте можно встретить кого-то из знакомых.

( Трудно, но возможно, ( мило улыбнулся Артур. ( Интересуетесь Гайгером? 

( Да, немного, ( медленно произнесла Роксана, вглядываясь в собеседника. Он ей понравился сразу: ясный внимательный взгляд, экономные движения, суховатая корректная речь, галантные, но не устаревшие манеры – все в его облике импонировало и отвечало ее внутренним запросам. На вид ему было чуть больше тридцати.

( Я ради Гайгера и прибыл в Швейцарию. Частенько делаю подобные набеги, вернее, «налеты» ( из-за музея, выставки или одной картины, ( продолжал Артур.

( Мне тоже нравится делать наезды на Европу, я объездила почти все музеи, нет, конечно, не все. В одной Вене их свыше сотни. Настоящая поездка посвящена Монтре.

(  Набоков? ( быстро спросил Артур.

( Нет, Фредди Мекьюри, последние годы он прожил здесь и создал прощальное послание – «Made in Heaven»
. 

В лице молодого человека появилась заинтересованность, исчезли сухость и дистанцированность.

( Фредди Мекьюри! ( воскликнул он. ( Я был еще подростком, когда его не стало. Помню тот день – двадцать четвертое ноября, день рождения моей мамы. Именно тогда я испытал истинное горе.

Роксана с теплотой взглянула на него и, мягко улыбнувшись, произнесла:

( Мекьюри изменил и мою жизнь, сделал ее богаче и значительней. Девчонкой я впервые услышала его «Богемскую рапсодию»
. Это было что-то особое. Купила пластинку у фарцовщиков по бешеной цене, равной месячной зарплате врача. С тех пор он был всегда рядом, с ним и жилось легче – этот парень никогда не унывал, ежегодно выпуская альбомы хитов, эти маленькие музыкальные шедевры. А когда во времена перестройки вышли видеокассеты с записями его концертов, и я увидела, как он выглядит и какой карнавал устраивает из жизни, то моей любви и вовсе не было предела. Он умер от этого клятого СПИДа, обездолив нас, оставив одних, лишив своего таланта. 

( Вы приехали в Швейцарию отметить пятнадцатилетие его смерти? ( проницательно заметил собеседник.

( Именно так, ( кивнула головой Роксана.

«Она умеет любить, ( подумал Артур Александрович. ( Преданно, истово, отдаваясь целиком». Он вспомнил разговор в яхте и невольно пожалел эту женщину, которая болезненно привязалась к такому низкому человеку, как Руслан. Тот был моложе его на пять, отсилы на семь лет, но их разделяло нечто большее, чем время. Давным-давно Артур смотрел фильм с громким названием «Кодекс бесчестия». Интересно, что мог сделать этот смазливый любовник Роксаны, если её муж – многоопытный и циничный – не осмелился рассказать об этом?

( А что, если нам продолжить беседу в знаменитом кафе Гайгера? ( неуверенно спросил Артур.

«Он еще мальчик», ( с нежностью подумала Роксана, ( «хотя и другой, отличается от всех остальных, совсем как мой сын».

( С превеликим удовольствием, ( последовал ответ.

( Позвольте кое-что Вам подарить в память о нашей встрече, ( Артур к радости продавца-швейцарца собрал с прилавка все иллюстрированные альбомы Гайгера.

( Воистину, сегодня удивительный день, ( молодо засмеялась женщина.

Оживленно разговаривая, они направились к кафе.

(( Вы знали, что Мекьюри был гомосексуалистом?

( В юности – нет, я узнала об этом много позже, в восьмидесятых, когда возник «спидовый психоз».

( Это Вас не отвратило от кумира?

( Представьте – нет. А когда выяснилось, что и второй кумир моей юности, Элтон Джон, был геем, то возникла мысль: может, их талант исходил из их неординарности – везде и во всем.

( Элтон Джон! У меня в фонотеке есть любимый диск,  купил в Англии ( «Yellow Break Road»
.

( «Желтая кирпичная дорога!» Помню, в детстве мы напевали песенку: « Мы в город изумрудный идем дорогой трудной. Идем дорогой трудной – дорогой непростой».

( У Вас хороший голос.

( В моем детстве девочкам давали неплохое музыкальное образование. Услышав впервые композицию из альбома Элтона Джона, я ее тут же подобрала на рояле.

( Сильная композиция – « Funeral for Friend»
. Она звучала на похоронах Фредди Мекьюри, а ведь была написана Элтоном Джоном задолго до смерти друга.

( Вы верите в предчувствие?

( Нет, я верю в удачу и везение. Сейчас, например, я считаю, огромной удачей встречу с Вами, а  может  и везением…)

5.

Москва изнывала от непривычной, длительной жары. Запущенные повсюду фонтаны, как и поливальные машины, лишь слегка охлаждали прокаленный воздух. Люди, забыв об условностях многомиллионного мегаполиса, бесстыдно ходили в шортах и майках, непрерывно пили воду из пластиковых бутылок, которые горками громоздились около минимаркетов, придавая столице вид неряшливый и неопрятный.

«Каир, июльский день. Жара и мусор», ( подумала Роксана, выезжая на МКАД.
 Охлажденный воздух из кондиционера контрастировал с пылающим за окнами солнцем, а тихая музыка из умело спрятанных колонок затемненной машины и вовсе создавала атмосферу прохладного кинотеатра в преддверии фильма. 

Загородный дом,  в который направлялась Роксана, был по московским меркам «почти в центре» ( в двадцати пяти километрах от городского метро. Участок вначале принадлежал ведомству отца, потом при неразберихе потерял своих владельцев, а сейчас вновь был выкуплен, уже в собственность, мужем Роксаны.  Соседи, в свое время уехавшие в Израиль в один из многочисленных «исходов», продали свой надел Григорию Николаевичу, и получилось, что семья стала владеть гектаром земли. На одном конце  расположился загородный кирпичный дом с отбеленными, как на Средиземноморье, стенами и алой черепичной крышей (черепицу везли аж из самой Италии), на другом (  домик поменьше, финский, из мореного темного дерева.

Подъезжая к глухим воротам, Роксана нажала на пульт и уже в открывающейся щели увидела машину мужа. «Что–то он рано сегодня», ( подумала она, припарковываясь рядом.  Григорий Николаевич сидел неподалеку в небольшой беседке, обвитой плющом и диким виноградом. Эта беседка называлась «интимной», но была еще и «гостевая» ( побольше, для особо торжественных случаев. Он внимательно читал какие-то бумаги, и Роксана впервые заметила, что муж носит очки. В последние годы Григорий Николаевич  заметно погрузнел, раздался и стал  оправдывать услышанную ею где-то кличку «Бизон». Всматриваясь в мужа, она в который раз себя спрашивала: неужели он тот худенький, подвижный инженер в дырявом носке, наполненный прожектерскими мечтами и фантазиями?  «Впрочем, не такими уж и прожектерскими, если все они исполнились и воплотились в жизнь» ( подумала она, освобождая место напротив.

( А, это ты, ( не удивился Григорий Николаевич, откладывая в сторону бумаги. ( Очень кстати, нам надо поговорить.

Роксана насторожилась, предчувствуя неладное.

( О чем, если не секрет? Мы так редко в последнее время разговариваем  друг с другом. Я уже начала забывать, что являюсь твоей женой ( сама себя развлекаю, сама путешествую, покупаю картины, слежу за домами. Все сама и все одна! ( Поток слов срывался с губ, прикрывая замешательство и тревогу.

 «Неужели узнал? Но как? Мы были очень осторожны!» ( лихорадочно думала она.

( Вижу, ты уже догадалась о теме нашей беседы, ( усмехнулся муж. ( Да-да, Руслан. Только ничего не отрицай, я все знаю и поверь, даже больше, чем ты. Значительно больше.

Роксана помертвела. Помня о жестком и решительном характере мужа, она поняла, что ей это просто так не сойдет.

( Если я просила провести его в депутаты, это не означает, что мы любовники. Стала бы я ходатайствовать, находясь в интимной связи! – Она старалась, чтобы слова прозвучали как можно убедительней.

 ( Стала бы, если б как кошка к нему привязалась. А так и случилось. Я вас засек еще год назад.

( И весь год молчал?!

( Надо было удостовериться, что для тебя это не минутная прихоть, не каприз избалованной женщины, а тяжелое, дремучее и безрадостное чувство. А может, не такое уж и безрадостное, а? ( неприятно хохотнул Григорий Николаевич.

Прозвучавший смех резанул слух. Роксана почувствовала страх. Если бы он кричал, устраивал сцены, ударил, (а он мог), она бы еще надеялась на примирение, но муж, судя по его холодному тону, уже что-то решил для себя и решил не в ее пользу.

( Ты, очевидно, понимаешь, что я не могу жить с блудней, ( сказал он, вытаскивая из папки какие-то бумаги. – В конце концов, по нынешним временам это просто опасно.

Он протянул листы жене.

( Вот документы. Ознакомься. Их составлял мой адвокат ( опись имущества и прочее. Я тебя не тороплю.

Уже выходя, он обернулся.

( Да, а твою просьбу я выполню. Этот сукин сын будет депутатом.

6.

Разномастная молодежь всех возрастов шумно толпилась у входа в двухэтажное помещение небольшого клуба, в котором должен был выступать модный когда-то, а сейчас несправедливо вытесненный из рейтингов популярности рок-исполнитель. Людей запускали партиями, но ничего не проверяли, лишь проставляя загадочные красные метки на руках. Руслан подъехал чуть ли не последним, по опыту зная, что выступление начнется не раньше, чем через час от официально указанного времени – ровно столько надо, чтобы публика «разогрелась» шампанским и была готова к действу. Феликс, приятель Руслана, недоуменно посмотрел на красную отметину на руке и спросил у охранника: 

( Это еще зачем? 

( Для учета, ( последовал лаконичный ответ.

( Пошли-пошли, ( подтолкнул напарника Руслан и взлетел на второй этаж, где уже слышались переборы гитары и позвякивание ударных.

Концерт начался неожиданно – солист группы стремительно выбежал на сцену и бросил несколько слов своим музыкантам. Не глядя на визжащую и свистящую публику, даже не поприветствовав собравшихся, он сразу же схватил микрофон и начал свой мрачный речетатив. Руслан слушал его низкий, слегка скрипучий голос («Меньше всего это похоже на писк дельфина», ( подумал он) и отчетливо понимал, что присутствует при магии, волшебстве, священнодействии и музыкальном заклинании, но вместо светлого райского воззвания свыше до него доносился зловещий глас из преисподней. Рокер, как шаман, беснующийся на сцене, был не просто одарен: он нес в себе нерастраченный заряд  темной энергии, силы разрушительной и мрачной. Руслан знал ее истоки и невольно испытывал уважение к человеку, сделавшему свой выбор в пользу творчества.

Сзади послышался грудной, слегка прокуренный женский голос:

( Думаешь, он чист?

( Так говорят, ( последовал ответ.

( Похоже на то, уж очень злой, ни на кого не смотрит – хочет остаться один даже в толпе.

( Рокер должен быть злым. Он не попса какая- нибудь, чтобы хихикать и приветливо махать ручками.

Руслан повернулся и увидел двух девушек. Одна, невысокая, коротко стриженная, с внимательным взглядом и презрительно поджатыми губами, была его возраста – где-то около двадцати пяти, тридцати лет. Другая, повыше, с темными вьющимися волосами, казалась моложе. Трудно было представить более контрастной пары, чем эта, и все же каждая привлекала по-своему, к тому же девчонки имели прекрасные фигуры. Руслан толкнул приятеля локтем, указав взглядом на соседок. Феликс слегка присвистнул и комично вытаращил глаза. Та, что помоложе, спросила подругу:

( Ты окончательно порвала с Антоном?

( Да, он стал мне неинтересен. Нет куража, нет драйва. Размазня. Ему бы за мамочкину юбку держаться. Так он и сделал – женился на одной овце, которая ходит с пузом, счастливая.

( Завидуешь?

( Я? Что ты! Такая жизнь не для меня.  

( А я завидую. Согласна на любое «пузо», лишь бы кто-то родной был рядом.

( А зачем же пошла со мной? Никто не неволил. Просто ты себя еще не знаешь. Такую красоту у кухонной плиты держать!

Последовала пауза. Руслан краем глаза увидел, как блондинка что-то ищет в сумочке.

( Надо же, сигареты в машине оставила, ( послышалось ее бормотание.

( Позвольте Вас угостить своими! ( галантно протянул пачку Феликс.

Девушка подозрительно взглянула на приятелей и хмуро спросила:

( С ментолом?

( С медом и черешней, ( улыбнулся Руслан.

( Тогда пойдет, ( кивнула она головой.

Все четверо пошли наверх в кафе, где за столиками расположились молодежные компании.  По стенам были развешены репродукции картин Эрнста, Дали, Магритта, де Кирико – заведение претендовало на звание богемного и элитного.

( Бутылку шампанского для девушек и пару пива для нас, ( крикнул Руслан официантке. Затем, повернувшись, представился:

( Руслан, а это мой друг ( Феликс.

( Дана, ( протянула руку стриженная.

( Алла, ( с заминкой произнесла вторая.

Руслан пристально в нее вгляделся.

( Алла? Вейцман?

( Да-а, ( удивленно протянула девушка. ( Мы знакомы?

( Медицинский институт. Учились на одном факультете, но Вы на младших курсах, а я – на старших.

( Вот уж действительно, мир тесен! ( воскликнула Алла. ( Но откуда Вы знаете мою фамилию?

( Почему-то запомнилась еще по институтскому фестивалю. Вы там танцевали, а потом под гитару пели песню. Что-то про осень. 

( Все верно. Я заканчиваю в этом году институт, а Вы чем занимаетесь?

( Хватит уже «выкать», ( раздраженно прервала их оживленный диалог Дана. ( Что за буржуазные условности!

Переглянувшись, приятели засмеялись. Сказанное явно не соответствовало облику Даны – жестковатая, грубоватая и решительная, вульгарно- притягательная, она казалась матерой по сравнению с подругой («Что их объединяет? ( подумал Руслан, глядя на девушек).   

( Хорошо, откинем «буржуазные условности», ( передразнил ее Руслан.

Дана вспыхнула, сжала губы и в бешенстве произнесла:

( Мальчики-мажорики, шаловливые детки, баловни-везунчики! Что бы вы делали без ваших родителей?

( Ну-ну, ( успокаивающе произнес миролюбивый Феликс. ( Зря обиделась. Давайте, в знак примирения выпьем на брудершафт!

( Я в губы не целуюсь, ( угрюмо ответила Диана. ( А вообще, нам пора.

( Нет, мы вас не отпустим, ( дружно поднялись приятели. ( Еще пару пива, шампанского и что-нибудь из фруктов. И действительно, перейдем на «ты»!

Девушка нехотя села, недовольно глядя в зал. Концерт достиг своего апогея – молодежь в такт исполнителю качалась, размахивала руками, выкрикивала знакомые слова песен. Передние ряды находились в каком-то симбиотическом единстве с музыкантами, составляя одно целое. Неверные огоньки зажигалок вспыхивали в разных концах зала, мерцая над головами их обладателей. Наконец, рокер сделал завершающий аккорд и со словами «Я все сказал» скрылся. Фанаты еще долго свистели, скандировали имя музыканта, но все было бесполезно – он не вышел. Недовольно пошумев, толпа начала медленно перетекать в кафе.

( А что, если и нам переместиться в другой дом – там веселье в самом разгаре, ( предложил Руслан, взглянув на приятеля.

( Да, на самом деле, ( поддержал его Феликс.

Дана заинтересованно взглянула на них – было заметно, что она любит подобные тусовки.

( Есть такой дом? ( с подъемом произнесла она. От былого недовольства не осталось и следа.

( У «мальчиков-мажоров» всегда найдутся такие дома, ( поддразнил ее Руслан.

( Ладно-ладно, ( хохотнула Дана, уверенно прикуривая сигарету.

Алла нерешительно кивнула головой:

( Мне домой бы надо, ждут ведь.

Руслан толкнул коленом приятеля.

( Пойдем, Алла. Уж очень хочется послушать твою песню, ту, про осень, ( душевно попросил Феликс. Алла все еще колебалась.

( А знаешь, почему я вспомнил твою фамилию? ( спросил Руслан. ( Вейцман ( первый президент Израиля.

Девушка просияла.

( Пойдем, ( легко сказала она.

Было далеко за полночь, когда они добрались до загородного коттеджа. Оттуда слышались нестройные возгласы, музыка, какой-то  шум.

( Гуляют, ( заметил Руслан.

 ( Гуляют, ( удовлетворенно подтвердила Дана.

Покосившись на пассажирку, он подумал: «Бывалая, прожженная, видавшая виды тусовщица» и тихо спросил:

( Как ты смогла заманить подругу на концерт? Что у вас общего?

( Она познает жизнь, ( усмехнулась девушка, ( а заодно и себя. Я никого не принуждаю, они сами меня просят.

Руслан нахмурился, что-то припоминая. Где это он слышал? Или сам говорил? Так и не вспомнив, он остановил машину у ворот и несколько раз просигналил. Прошло немало времени, прежде чем из коттеджа кто-то вышел и неуверенной походкой направился к ним. Пошатываясь, парень долго всматривался в темноту и только после грубого окрика открыл ворота. Это оказался хозяин дома – приятель Руслана. На его лице размазалась пьяная  бессмысленная улыбка.

( Комрад, друг, ( полез он целоваться.

( Нажрался, сволочь, ( пробормотал Руслан, разлепляя вялые руки. ( Выходим, девочки, внутри будет значительно лучше.

В доме действительно было лучше. Большое просторное помещение нижнего этажа занимал зал для приема гостей. Посередине громоздился архитектурный изыск – крутая винтовая лестница, ведущая на верхние этажи. «Как памятник на площади», ( подумал Руслан, разглядывая спиралевидно закрученную металлическую конструкцию. ( «Очередное творение Церетели, гимн науке – спираль ДНК».

( Ну, хватит умничать, ( произнес он вслух, подхватив под руки подружек. ( Пора веселиться!

Они пошли к столу, заполненному овощами, фруктами, горками жареного мяса, разнообразными напитками.

( Что-то я проголодалась, ( оживленно произнесла Дана и с энтузиазмом принялась за еду.

Алла, напротив, вяло жевала грушу, рассматривая окружающий интерьер.

( Архитектура понравилась? ( притянул ее за плечи Руслан и почувствовал сопротивление тугого девичьего плеча.

«Похоже, она еще нетронутая», ( удивился он про себя. ( «Неужели остались такие?»

Дана, отхлебнув прямо из бутылки, насмешливо посмотрела на подругу. «Когда мы были молодыми», ( фальшиво пропела она. Мимо проходивший Феликс забавно ударил себя по лбу: 

( Кстати, а как же песня? Та, что про осень?

Захлопав в ладоши, он проскандировал:

( Просим-просим, песню про осень! 

Молодежь дружно подхватила.

( Я не могу без гитары, ( покачала головой Алла.

( Какие проблемы! ( рядом вмиг появилась гитара.

Настроив струны, девушка дождалась тишины.

«Осень, она не спросит,

Осень, она придет.

Осень, она вопросом

В тихих глазах замрет.

Осень дождями ляжет,

Листьями заметет.

По опустевшим пляжам

Медленно побредет».

Мелодия навевала грусть и явно не вязалась с окружающей обстановкой. Молодые люди приуныли, кое-кто начал выходить.

«Может быть, ты заметишь

Рыжую грусть весны.

Может быть, ты ответишь,

Что вспоминаешь ты.

Или вот это небо –

Синее, как глаза,

Что же ты раньше не был,

Не приходил сюда».

Дана жестко прищурилась и недовольно звякнула бутылкой. Прикуривая очередную сигарету, она вытащила из сумочки небольшой сверток.

«Если ты вспомнишь лето,

Я тебе улыбнусь.

А под бровями где-то

Чуть притаилась грусть.

Где-то за синью весен

Кто-нибудь загрустит.

Молча ложится осень

Листьями на пути».

В зале некоторое время сохранялась тишина, пока кто-то не всхлипнул:

( Себя жалко, молодость жалко, жизнь свою пропащую жалко!

Все вокруг облегченно засмеялись.

Дана кивнула Руслану: ( Надо отблагодарить исполнительницу! ( и протянула шампанское.

Налив в бокал шипящего напитка, он со смехом преподнес его Алле:

( Пей до дна!

( Да я не умею толком пить! ( отбивалась Алла, но, поняв бесполезность борьбы, сдалась.

( А давайте-ка сыграем в «лед»! ( воскликнула неугомонная Дана.

Феликс хохотнул:

( Ты у нас выдумщица, девушка с фантазией!

( Сначала по кругу перекладываем лед из уст в уста, но с поцелуем!

Вокруг все захлопали.

( Потом то же самое, но с раздеванием по пояс и с объятиями.

Последние слова затонули в поднявшемся шуме. Феликс тут же снял рубашку, комично поведя полными, рыхловатыми плечами.

( Будет и третий этап, но только для самых крутых. ( Голос Даны был едва слышен. ( Ну что, слабо?!

( От третьего этапа я, пожалуй, сегодня откажусь – у меня трусы в горох, не готов, ( подслеповато рассматривая семейные трусы, произнес Феликс.

Послышался смех. Гости, переговариваясь и весело толкаясь, сели на пол вокруг ведерка со льдом и шампанским. Дана подошла к Алле и оценивающе взглянув на нее, сказала:

( Может, последний бокал был действительно лишним. Погорячились. Ну, ничего, выдыхается быстро, а лед остудит. 

Глупо хихикая, Алла села рядом с подругой. Сбоку примостился Феликс, Руслана нигде не было видно. Вскоре в кругу раздались вскрики, взвизгивания, подзадоривающие реплики, скабрезные возгласы, нестройные хлопки, шум, возня – лед переходил из уст в уста с причмокиваниями и невинными заигрываниями, шутливыми поцелуями и комично-страстными объятиями. Кое-кто из наиболее заигравшихся подкидывал его под одежду, и тогда «пострадавший» вскакивал с воплями и проклятиями в адрес хулигана.

Очередь дошла до Даны. Усмехнувшись, она взяла влажный тающий кусочек льда и нежно, но настойчиво припала к губам подруги. Поцелуй казался томительно долгим. Кто-то присвистнул, Феликс весело обратился к присутствующим:

( Мы просто мальки по сравнению с акулой. Смотрите, дети, она – взрослая.

Алла вся как-то обмякла. Было заметно, что девушка едва осознает происходящее. В дверях появился Руслан. Он выглядел возбужденным, на лице играла нервная улыбка, глаза лихорадочно блестели.

( Приступаем ко второму этапу, ( крикнул он в толпу. ( Ежики, или мы не кони!

( Вот я и начну, ( отозвалась Дана, стремительно сняв кофточку и демонстрируя свои роскошные формы.

( Красивая грудь, хорошее белье, ( тоном знатока заметил Феликс. ( А я сплоховал, у меня трусы в горох. ( Он сокрушенно спустил джинсы. ( У меня трусы в горох. Хороши, ох хороши! Все ребята приставают – покажи да покажи. Ну а ты, большой дурак, что не приставаешь? У меня трусы в горох – разве ты не знаешь? ( вдохновенно продекларировал Феликс и клоунски раскланялся.

( Шут гороховый, ( пожала плечами Дана. ( Не бойся, снимай, все будет хорошо, ( сказала она Алле. Та послушно стянула с себя пеструю майку. Все заапплодировали. Обняв подругу, Дана пробормотала: ( А сейчас будет действительно лед, ( и умело сдернула с нее бюстгальтер.  

Алла стыдливо прикрылась руками, пьяно озираясь вокруг. Дана нагнулась к девушке и медленно поцеловала сосок, неспеша поглаживая грудь. Все ее движения, опытной зрелой женщины, дышали внутренним напряжением, едва сдерживаемой страстностью. Это была не игра. Молодежь приумолкла. С трудом оторвавшись, Дана положила что-то на язык, затем наклонилась над Аллой в глубоком поцелуе.

Руслан подмигнул приятелю:

( Айс?!

( Не айс?! ( комично вскинулся Феликс, изображая рекламного персонажа.

( Айс-айс, ( возбужденно   приговаривал Руслан, протягивая ему крошечный сверток. ( Ух, заморожу!

( Я ( пас! Ты же знаешь мои приоритеты. ( Феликс состроил забавную гримасу. ( Не дальше пива! ( Он похлопал себя по плотному животу.

( Ну и дурак! От халявы отказываешься. Стоит между прочим немеряно. 

( Знаю я твою « халяву», ( хитро прищурил глаза Феликс. 

Между тем послышался голос Аллы:

( Холодно, обжигает! Мне нехорошо.

( Сейчас все изменится, (  с усмешкой произнесла Дана. ( Этот лед растопит ледяной дворец Снежной Королевы. Короче, ты забудешь о своей фригидности.

Взглянув на Аллу, она смилостивилась:

( Ладно уж, отведу тебя наверх, отлеживайся.

( Мне надо в туалет, ( прошептала девушка, еле шевеля губами. Лицо ее стало смертельно бледным, на лбу выступили капельки пота. Дана быстро скомандовала: ( Пулей неси ее в ванную!

Феликс, вмиг протрезвев, схватил Аллу в охапку и потащил по коридору. Дана попеременно открывала все двери, пока не нашла туалет. Затащив подругу, она закрылась. Вскоре изнутри послышались характерные булькающие звуки, шум смываемой воды, возня и тихое ругательство («Связалась с детским садом, только добро на тебя переводить!»). 

Феликс тактично постучал в дверь: ( Помощь требуется?

( Да, ( рявкнула Дана, высовывая голову в дверной проем. ( Помоги ее одеть!

Подхватив девушку с двух сторон, они поволокли ее в одну из спален. По дороге Дана остервенело ругалась, на что Феликс только качал головой ( давно он не слышал такого крутого изощренного мата. Путь им преградил Руслан: по-нехорошему возбужденный, весь какой-то взвинченный, он, ерничая и кривляясь, обнял Дану: ( Мамочка наша, волчица матерая! Надоели тебе мужики, козлы похотливые?! Захотелось свежатинки ( целочку нетронутую! 

Дана переглянулась с Феликсом: (  Расхристался! ( прошипела она. ( Не умеешь ( не берись!

( Да-а, неадекватен, ( интеллигентно подтвердил Феликс. ( С ним всегда так, уже не в первый раз ( приняв, он становится буйнопомешанным.

Найдя нужную кровать, они уложили девушку.

( Беспокоиться не о чем, ( отдышавшись, сказала Дана. ( Со мной однажды тоже было нечто похожее. Пошли, какой-нибудь душевный тост придумаем, ( хмуро добавила она. ( Все равно не уснуть, не все же я отдала этой царевне, часть досталась и мне. Весь кайф сломали!

Вяло переговариваясь, они побрели в зал.

Уже светало, когда Феликс и Дана вышли из дома в сад, там догорали остатки костра ( причудливо вспыхивали еловые шишки, устало мерцали седые поленья. Запах дыма смешивался с острым бодрящим утренним воздухом; от травы, испаряясь в косых солнечных лучах, поднималась росная влага. Феликс  подошел к перекладине, несколько раз подтянулся и, не удержавшись, свалился на землю. Потирая ушибленное место, он засмеялся:

( Хорошо-то как!

( Неплохо, ( прикуривая, пробормотала Дана.

Неожиданно среди полной тишины, прерываемой лишь щебетаньем птиц, послышались вскрики, ругательства, возня.

Они бросились в дом в поисках источника шума, но все вокруг было тихо;  притаившись, едва разобрали невнятное бормотание и всхлипывание, доносившееся из дальней комнаты.

( Мы ведь туда уложили девчонку? ( прошептал Феликс. 

Не сговариваясь, они кинулись в конец коридора. В комнате им представилась ужасная картина: Руслан, подмяв под себя Аллу, тихо и остервенело избивал ее, приговаривая:

( Крикнешь, убью, сука!

Вероятно, это длилось уже долго, так как все тело девушки было в синяках, а разодранная одежда клочьями свисала с постели.  По подушке разметались ее спутанные волосы, среди которых белело искаженное от горя и унижения лицо Аллы.  Огромные исплаканные  глаза сливово мерцали из-под покрасневших век, полные опухшие губы были раздавлены непрекращающимися ударами. Стало очевидно, что девушка потеряла способность к сопротивлению, лишь жалобно всхлипывая и тихо постанывая от боли. Руслан, как демон возвышающийся над растерзанным измятым телом, резко сорвал с нее остатки одежды и расстегнул свои джинсы.

 Очнувшись от оцепенения, Дана кошкой вцепилась ему в волосы:

( Псих, подонок, мразь! ( Она остервенело пинала его сильными ногами. Феликс, поначалу опешивший от неожиданности, поспешил ей на помощь.

( Я же говорю, в него будто дьявол вселяется!

Они с трудом оттащили беснующегося Руслана. Взгромоздившись на него, Феликс крикнул:

( Тащи что-нибудь! Полотенца, веревки, ремни ( надо его связать! 

Когда через некоторое время они утихомирили приятеля, девушки уже не было в комнате. Дана недоуменно осмотрелась:

( Куда она подевалась?

Феликс, переведя дыхание, вдруг вновь  вскинулся: ( Надо ее найти!

( К чему такая спешка? ( последовал ответ. ( Сил уже не осталось на эти разборки.

( Это ты у нас тертый калач, а эта девка трепетная, хотя и прикидывается бывалой!

Они пошли в разные стороны в поисках Аллы. Знакомая дверь в ванную оказалась изнутри заперта. Феликс с усилием выбил ее и с размаху ввалился в тесное помещение. Все вокруг было в крови. Алла лихорадочно шаркала тупым лезвием по запястью, плача и что-то причитая.

Феликс стремительно подскочил, отнял у нее бритву; едва удерживая девушку, он позвал Дану. Та явилась незамедлительно. Вмиг оценив ситуацию, она,  как опытная медсестра, отмыла руки девушки, обработала йодом, наложила тугие повязки. Сняв с нее остатки одежды, сделала ей прохладные  компрессы на синяки, завернула в огромное банное полотенце и в завершении напоила каким-то успокаивающим средством. Алла лишь тупо подчинялась, время от времени судорожно всхлипывая.

( Неси в другой конец дома, сиди с ней и следи, чтобы она не повторила задуманное, ( приказала Дана Феликсу. ( А я быстро съезжу в город за знакомым хирургом ( надо наложить швы. И никому ни слова, иначе все загремим из-за наркоты!

( Я вообще только пиво пью, ( пожал плечами Феликс, послушно принимая Аллу.

( «Пиво пью», ( передразнила его Дана. ( А зачем с сумасшедшим связался?

( Этому парню нельзя ничего принимать, сразу с катушек слетает, а в остальном ( претензий нет. И потом, ( добавил он, поворачиваясь, ( его ждет большое будущее. Не поверишь, в него столько денег вколочено!

( Не поверю, ( сухо ответила Дана.

         7.

Прозрачная вода огромного бассейна призывно сияла васильково - лазурными бликами, обещая очищение от повседневных забот и суетных переживаний. Виталий Владимирович, привычным жестом натянув узкие очки, поднял над головой руки и ловко взметнул свое тело. Его движения были сильными и профессиональными. Инструктор, переговариваясь с персоналом у барной стойки, расположенной рядом с бассейном, прервал беседу и невольно залюбовался мощными стремительными гребками пловца. Было ясно, что когда-то он принадлежал к спортсменам высокого класса. «Премиум-класс», ( подумал инструктор. ( «Совсем, как наш центр».

Между тем, Виталий Владимирович, отплавав свои положенные километры, вышел из бассейна и направился в раздевалку. Как и все в этом заведении, комната для переодевания была светла и просторна («Главное отличие от эконом-класса – ни на чем не экономят», ( промелькнуло у него в голове). Идти в тренажерный зал сегодня не хотелось. Из спортивной сумки раздался звонок мобильного, в трубке послышался незнакомый голос женщины. Вероятно, она была немолода и порядком встревожена.

( Эмма Борисовна Вейцман, ( представилась женщина. ( Вы меня не знаете.

( Откуда Вам известен номер моего мобильного? ( удивился Виталий Владимирович.

( Объясню при встрече, нам необходимо увидеться ( это касается Вашего сына и моей дочери.

Несмотря на самообладание, Виталий Владимирович импульсивно спросил: ( Что-нибудь ужасное? ( и тут же осознал бессмысленность своего вопроса.

( Не по телефону, ( будто поняв его состояние, ответила собеседница. ( Если сможете, подъезжайте сегодня же.

Виталий Владимирович назначил встречу и спешно направился к автомобилю, припаркованному невдалеке от спортивного сооружения. Выезжая на Ленинский проспект, он лихорадочно вспоминал порядок домов и, конечно же, ошибся. Наконец, нашел желаемое – массивный дом сталинской застройки, не  потерявший своей внушительности даже среди новомодных собратьев.

Дверь открыла высокая сутуловатая женщина с печальными глазами и копной густых седых волос («Почему она их не покрасит, сразу бы стала на десяток лет моложе?» ( машинально подумал Виталий Владимирович). Легкий пушок над ее верхней губой напоминал ему бунинских женщин – почему-то захотелось, чтобы она сохранила «темные подмышки» и «курчавый треугольник» на лоне. Вглядевшись, он удивился ее поразительному внешнему сходству с «Юдифью» Климта
, только вместо победного взгляда торжествующей матроны на него смотрели измученные глаза исстрадавшейся матери. Они некоторое время молчали, как бы собираясь силами для нелегкого разговора.

( Моя дочь, Алла, попала в тяжелую ситуацию, ( наконец, произнесла женщина, ( и в этом повинен Ваш сын.

Виталий Владимирович опустил голову:

( Я догадываюсь, о чем Вы собираетесь мне рассказать.

( Ничего рассказывать не буду, просто покажу.

Она открыла соседнюю дверь, и  Виталий Владимирович увидел опухшее лицо девушки в ореоле темных волос. Обвязанные руки безвольно лежали поверх одеяла.

( Он что-нибудь с ней делал? ( тихо спросил мужчина.

( А Вам этого мало? ( горько подняла брови мать Аллы. ( Впрочем, нет, не изнасиловал, не успел.

( Судьба моего сына в Ваших руках, ( прошептал Виталий Владимирович, едва вынося тяжесть придавивших его чувств. ( Дочь я уже потерял. Все, что случилось с Кариной и Русланом – моя вина.

Женщина изменилась в лице:

( Сколько лет было Вашей дочери?

( Двадцать.

( А моей не было и шестнадцати. Инна, Инночка, Инуля – первенец, старшая сестра Аллы. Умерла нелепо. Я виновата, не доглядела, а теперь и это. Проклятие какое-то.

( Что я могу сделать для Вашей дочери?

( Отправлю ее в Израиль, к родственникам. Инка-то не доехала, не успела.

 Виталий Владимирович сел напротив женщины, взял ее руки.

( Позвольте мне оплатить лечение девочки, переезд, словом, все необходимое, ( умоляюще произнес он. ( Может, дадим еще один шанс моему сыну – последний? Случившегося не вернешь. У меня второй брак, детей нет, остался только Руслан.

В соседней комнате послышался слабый возглас – Алла звала мать.

( Впрочем, поступайте, как знаете, ( упавшим голосом произнес Виталий Владимирович. Эмма Борисовна поспешила к дочери.

( Я все слышала, ( сказала девушка, с трудом разлепляя губы. ( Сделай, как он просит. Выздоровлю, уеду, все забуду, а здесь останутся люди – со своими проблемами, своим горем.

Эмма Борисовна вытерла подступившие слезы и согласно кивнула головой.

8.

На освещенной солнцем стоянке нестройными рядами теснились разнообразные иномарки, напоминая осенний автосалон: низкие, расплющенные на асфальте, спортивные модели, грузные и массивные внедорожники, элегантные и утонченные представительские экземпляры – все они отмыто сияли, как ухоженные детища. За приспущенными затемненными стеклами восседали важные водители, весь вид которых свидетельствовал о солидности и значимости их владельцев. В белоснежных рубашках, холеные и ленивые, они часами простаивали в ожидании своих хозяев, которые были менее внушительны и более суетливы, находясь на беспокойной депутатской службе.

У водителей существовал свой «табель о рангах», исходивший от степени влиятельности их хозяев, которые негласно делились на «сильненьких», «проходных» и «шутов». К последним относились с опаской, незаметно присматриваясь и памятуя о случаях, когда шутовство делало людей могущественными, а плутовство – непобедимыми в жесткой конкурентной борьбе. Умные, язвительные «шуты», чьи остроты становились популярными благодаря телевидению, а злые шутки превращались чуть ли не в торговые брэнды их фракций, нередко переходили в разряд «сильненьких». Впрочем, одно неудачное несогласованное высказывание могло навсегда выбить «шутника» из депутатского корпуса, лишив его почти неограниченных привеллегий, льгот, власти, сибаритства, а главное – депутатской неприкосновенности.

Однако и среди «проходных» депутатов, избранных ради пополнения рядов «голосующего большинства», встречались темные лошадки, незаметно, но настойчиво выполнявшие теневую работу. Они не только окупали средства, вложенные в их избирательные компании, но и стремились приобрести репутацию надежных исполнителей, способных справиться с любым заказом независимо от степени его сложности. Их работа была сродни дипломатической: прощупывание ситуации, налаживание контактов, избегание огласки, которая грозила бы скандалом в прессе по поводу «лоббирования интересов отдельных лиц» (скандала тоже, конечно, заказного, но опасного своей непредсказуемостью). Иногда они выходили за рамки беззубой дипломатической деятельности, создавая «маленькую войну» с отвлекающими целями, либо прибегая к испытанному и оправдавшему себя маневру – натравливанию коллег на «искусственного зайца», после чего на «живого» просто не хватало сил. Не всегда их работа была столь изощренной – порой использовались откровенный подкуп и обман, но и для этого требовались интуиция, проницательность, предвидение последствий, точный расчет.

И уж совсем бесценными качествами являлись гибкость «слуги народа», умение совмещать угодливость и грубость, льстивость и бесцеремонность, способность к интригантству и завуалированному шантажу. С точки зрения общечеловеческой психологии все эти черты были, скорее, безнравственными и даже подлыми, но в политической иерархии ценностей они котировались выше всего. Если власть и политика во все времена считались грязными сферами, то почему люди, там работающие, должны быть чисты? 

Обо всем этом размышлял Артур Александрович, подъезжая к автостоянке. Срок его депутатства завершился, и он ехал, чтобы, выражаясь газетным языком, «сложить свои полномочия». Вадим, его шофер, кидал беспокойные взгляды, зная о цели их поездки. Он уже сам привык к почти неограниченным правам хозяина, автоматически переходившим на его окружение. Еле заметный тревожный блеск в глазах Артура Александровича доказывал, что ему это решение далось нелегко.

«Ломка, ( скептически усмехнулся своему состоянию Артур. ( Отходняк, абстяга, так, кажется, называют состояние утраты. Или нет – отмена, лучше, измена. Что же, весьма похоже. Политика, власть – на них можно серьезно подсесть. Даю голову на отсечение, что все бывшие депутаты с тоской и ностальгией вспоминают о том беспокойном, но радужном периоде в их жизни, когда они чувствовали себя отдельными людьми, наделенными особыми полномочиями, огромными возможностями, делавшими их почти свободными. Иллюзия свободы – это ли не наркотик! Уверен, многие из них отдали бы все, чтобы вернуть это чувство».

Найдя свободное место для парковки, водитель ловко въехал в тесную расщелину и намертво встал, ожидая указаний.

( Подожди с полчаса, если успеешь, можешь съездить за сигаретами.

Артур Александрович рассеянно провел рукой по лицу ( незнакомый жест выдавал его состояние. Вадим понял, что хозяин огорчен, но старается изо всех сил это скрыть.

( Я подожду здесь, иначе трудно будет найти свободное место, ( тактично произнес водитель.

В боковом зеркале он увидел удаляющуюся спину и невольно пожалел о прошедших беспечных временах депутатства.

( Хозяин? ( послышался голос справа. ( Фартовый.

Вадим покосился на говорившего. Незнакомый шофер был явно новичок, еще не обученный держать язык за зубами.

( Сразу видно, давно депутатствует – столько лоска. А мой еще молодой, но говорят, способный, обучается на ходу.

( Ты что, характеристику на него писал? ( жестко спросил Вадим у разговорчивого новичка.

( Мне его возить, мне и оценивать, ( ничуть не смутился тот. ( Слышал, депутатские шоферы знают всю поднаготную своих пассажиров.

«Наглый», ( подумал Вадим. ( «Если таков водитель, то каков же его хозяин?».

( Знают, ( сказал он вслух. ( Если стучат.

Сосед наконец-то приумолк.

Зыбкое осеннее солнце отсвечивало от блестящих начищенных автомобилей, придавая этому фешенебельному автопарку высокомерно- солидный вид.

«Сейчас бы в лес, за грибами, уже должны быть опята». ( Вадим задумчиво проследил взглядом за неизвестно откуда прилетевшим листочком березы. Он вспомнил, как в детстве выехал с родителями далеко в лес (брать не хотели, маленький слишком, но уговорил, заканючил, выклянчил- таки) и на замшелом пне нашел груду опят, которая едва вмещалась в его крошечную корзинку. Как бурно радовался находке и гордо шел с отцом к реке, где на пригорке, в окружении сухих опавших листьев, сидела мама и чистила собранный грибной урожай, напевая забытую, кем-то давно написанную песню: «Осень, она не спросит. Осень, она придет…». Как, распираемый от детского счастья, он взял в ладони ее лицо и, сморщив в одну мягкую плюшку, потерся об него. А отец задумчиво сидел поодаль, даже не глядя на них, но постоянно присутствуя рядом. В обмелевшей за лето реке вот также отсвечивало зыбкое осеннее солнце, отражались прибрежные оголенные деревья. Вскоре родители разошлись, разбежались в разные стороны – глупо, бессмысленно, руководимые внутренним упрямством и желанием наказать друг друга (за что? за тот осенний день?), кидая его по бабкам, как ненужное, досадное напоминание об ушедшей любви.

( А вот и мой хозяин, ( послышался бодрый голос справа, отвлекший Вадима от грустных воспоминаний. ( Сюда, Руслан Витальевич. ( Новичок услужливо распахнул заднюю дверь машины.

В нее легко сел невысокий, приятный на вид парень с густыми курчавыми волосами, подстриженными по последней молодежной моде. Его светлый, хорошо сшитый льняной костюм удивительно гармонировал с окружающей обстановкой. Окинув взглядом автомобили, он мягко улыбнулся, обнаружив при этом милые ямочки, и скрылся за темными стеклами захлопнувшейся двери. Машина тихо зашуршала и выехала на запруженную автомагистраль.

� ( Giger ( см.иллюстрации к книге.


� «Made in Heaven» («Сделано в раю»)  ( альбом «Qeen».


� «Богемская рапсодия» - композиция «Qeen» (1973).


� «Yellow Break Road»- альбом Элтона Джона (1973).


� « Funeral for Friend» ( «Похороны  друга»,  композиция из этого альбома.


� Лед (ice) ( сленговое название наркотических психостимуляторов.


� Г. Климт «Юдифь и Олоферн» (1901)- см. иллюстрации в книге. 





