Агентство теленовостей

(Из сборника «Борделяйн»)

― У меня ползарплаты уходит на бензин! Вы обещали прибавить, но прошло уже два месяца, а нечего не изменилось!

Женщина, чьё лицо знал весь город, чей голос с экранов телевизоров звучал утром и вечером в новостях, чей пристальный взгляд с рекламных щитов сопровождал горожан по дороге в офисы, министерства, больницы и школы, чьё изображение на транспорте курсировало по улицам города, эта женщина, тяжело дыша, стояла напротив кресла кадровика. Её собеседник, тщедушный, похожий на подростка парень насмешливо-дружелюбно смотрел на разбушевавшуюся теледиву, понимая, что она действительно лучшая, но именно поэтому от неё следовало избавиться.

― Я работаю в агентстве с первых дней, делаю высокие рейтинги, а сейчас ещё и обеспечиваю стабильную рекламу. В конце концов, я ― лицо агентства.

Выразительные глаза говорящей метали молнии, она была ослепительно хороша в ярости, и кадровик невольно ею залюбовался. А вообще, эта ситуация его забавляла. Всё уже было решено. Установка сейчас совсем иная, чем вначале ― лицо агентства должно быть без лица. Никаких ярких заметных личностей, которые бы подавляли телезрителей, вызывая у них комплекс ущербности и зависти.

Худенький кадровик, за тщедушие прозванный в детстве Шнурком, тонко усмехнулся своим мыслям. Неплохо сформулировано ― «лицо без лица»! Одни ноги от ушей, грудь на подносе и пухлые губы, за которыми будет следить весь город. И такая кукла уже есть ― спустили сверху без каких-либо кастингов, протеже одного депутата.

Он радужно посмотрел на собеседницу. Подобные сцены в его кабинете повторялись не раз. Сценарий один и тот же ― вначале они приходят, соглашаясь на крохи, лишь бы видеть себя на экране; потом, приобретя уверенность и популярность, начинают просить прибавки (на этом этапе с ними ещё можно договориться, кинув что-то по мелочам), а затем, узнав об истинных прибылях от рекламы, уже требуют больше (тоже, конечно, крохи, но если дать этому ход, то другие запросят). И все ведут себя одинаково ― либо говорят о своих заслугах, либо пытаются оживить память о «бурной молодости» агентства и их общих попойках,  многие угрожают уйти к конкурентам. А вот шантажировать не надо, себе же во вред! Кадровик по опыту знал, что при шумном уходе ни одно телеагентство не возьмёт бузитёра на работу. И рисковать не хотят, и повторов боятся.

Женщина, сбитая с толку улыбкой парня, воскликнула:

― В конце концов, если Вы будете мне платить эту жалкую сумму, то я просто уйду в другое агентство!

Кадровик весело кивнул головой:

― А вот это вряд ли!

Разъярённая теледива схватила листок, ручку  и со словами «хватит с меня!» размашисто написала заявление об уходе.

«Ну вот и умница», ― подумал кадровик. ― «Долгие сборы ― лишние слёзы». Сейчас она захлопнет дверь и исчезнет, однако втайне будет ждать звонка и уговоров вернуться. Из гордости даже не попросит заработанных денег с последнего проекта, и это ещё одна причина не возвращать её назад.

Выйдя в вестибюль покурить он увидел давнюю приятельницу, которую знал не один год. Она незаметно провожала глазами стремительно удаляющуюся фигуру и, удовлетворённо кивнув головой, прошептала:

― Й-ес!

Кадровик подошёл к ней и тепло улыбнулся.

― Привет, Ольга.

― Здравствуй, Максим, ― девушка неспешно закурила предложенную сигарету и внимательно взглянула на своего начальника.

― Не сработались, ― он кивнул на захлопнувшуюся дверь. ― Ещё одна.

Они понимали друг друга с полуслова, были близнецово-похожими: короткие взъерошенные волосы, слюдяные глаза, худенькие фигурки не выросших за лето подростков. Кто-то в агентстве подшутил, что если обоим обвязать шею шарфом, то можно писать продолжение «Маленького принца». В один из праздников им подарили длинные вязаные шарфы.

Докурив, пара молча пошла по коридору. Вдруг дверь одного из кабинетов распахнулась и в проёме показалась девушка, при взгляде на которую останавливалось дыхание: каскад волос, подхваченных сквозняком, образовал вокруг головы ореол; огромные тёмно-серые глаза, опушённые длинными ресницами, смотрели высокомерно-снисходительно; чуть загорелая кожа тепло контрастировала со светлыми волосами. Вслед за ней вышел хозяин агентства:

― Знакомьтесь, это Карина.

Девушка слегка повернула голову, небрежно скользнув взглядом по застывшей паре.

― Она ― фотомодель, но параллельно будет работать у нас. Вот Ваши сотрудники.

Первым из оцепенения вышел кадровик, профессиональным чутьём вмиг оценив ситуацию. Делано засмеявшись, он развёл руками:

― Добро пожаловать на телевидение.

― Думаю, сработаемся, ― коротко ответила девушка.

Известие об уходе звезды телеэкрана взбудоражило всё агентство. В курилках, гримёрной, буфете, в студиях, где шли записи и операторских, где они монтировались, архиве, бухгалтерии, костюмерной и даже многочисленных подсобках, в которых дневали в ожидании вызова шофёры и операторы, ― везде шли пересуды о столь неожиданном для многих увольнении. Впрочем, неожиданным оно было для непосвящённых, для лиц приближенных к руководству, никакой тайны об истинных причинах этого события не существовало. Свита хозяина знала, что потребность убрать зарвавшуюся телезвезду возникла уже давно, и только сейчас, при появлении замены, она воплотилась в жизнь. Дело было даже не в её звёздной болезни ― привычной и понятной для мира телевидения, и даже не в крупных для этого агентства гонорарах (и это можно было спустить), а в том, что звезда «засиделась», повзрослела заматерела вместе с агентством и больше не вписывалась в его новую концепцию ― концепцию «нового поколения».

В последние годы из агентства как-то сами собой исчезли люди, сделавшие из него то, чем оно сейчас являлось. Канули в небытие пионеры этого канала, которые помнили Хозяина, выпускника одного из технических вузов, в потёртых джинсах, светлой куртке-ветровке, кроссовках-«псевдоадидасах», находящегося в постоянном поиске спонсоров для нового проекта и примелькавшегося в приёмных директоров со своей чёрной инженерской сумкой через плечо, очках с разболтанной дужкой и мятой книжкой фантастических рассказов, напечатанной на плохой бумаге.

Вместо этих людей пришла бойкая молодёжь, которая обходилась весьма дёшево, была экономична, да ещё отвечала духу времени. Она не помнила истории агентства, людей, создавших о нём миф и запустивших его производство, зато чётко ранжировала внутренние отношения и уже была заражена телевизионными болезнями, чьими симптомами являлись тщеславие, зависть к чужому успеху и зависимость от своего изображения на экране. Поэтому, когда теледива с шумом покинула «местную фабрику звёзд», десятки уст выдохнули модное «Й-ес». Словом этот день обещал быть интересным.

Появление нового лица ― безоговорочной «звезды нового поколения», которой не нужны были деньги, которую у входа ждал гигантский автомобиль с депутатскими номерами и улыбающимся шофёром, ― отрезвило работников этого небольшого филиала телеиндустрии. Даже самые молодые и передовые, опушённые звездной пудрой нескольких телерепортажей, почувствовали себя устаревшими и неудачливыми на фоне восходящей телезвезды.

Этот день был безнадёжно испорчен, как, впрочем, и все остальные, пронизанные напряжённым вниманием к особе, которая не нуждалась ни в теплой женской дружбе («девочки, против кого мы сегодня дружим?!»), ни в поддержке мелких руководителей программ. К несчастью, она оказалась довольно одарённой, быстро освоившись под прицелом телекамер и светом софитов, и в короткое время приобретя небывалую популярность. По неясным причинам телезрителей не отпугнули её яркая внешность и заносчивые интонации в голосе. Каким-то внутренним чутьём Большие Общественные Ноздри, втянув её образ, почувствовали в ней искренность и глубину, так редко встречаемые на телевидении.

В агентство приходили сотни писем: зрители спрашивали, каким образом эта современная девушка понимала проблемы одиноких стариков, жен алкоголиков, матерей наркоманов, всех разочаровавшихся, разуверившихся людей, чьи сердца были разбиты?! Она оказалась способной на сопереживание, она ощущала боль других ― это было видно сразу, поэтому передачи с её участием смотрел весь город. Для агентства это вылилось в небывалом росте доходов от рекламы и приоритете его канала над всеми остальными. Карина, так звали новую теледиву, сразу же приобрела особый статус, обладая почти дипломатической неприкосновенностью и тотальной индульгенцией на всё в период подписания контракта. Приезжая на телестудию в новой спортивной машине, шествуя по коридорам в роскошных дорогих нарядах, она вызывала зависть у всех представительниц женского пола, но никто не догадывался, что наиболее тяжёлая глухая ненависть, спрятанная глубоко внутри даже от самой себя, была у руководительницы программы ― маленькой невзрачной Ольги, которая с появлением красавицы теряла смысл своего пребывания на телевидении.

***

Машина стремительно неслась по ярко освещённым улицам Москвы. Несмотря на ещё непозднее время дороги были пустынными. Водитель, от природы размеренный и осторожный, опасливо поглядывал на хозяина машины.

― Артур Александрович, может, снизим скорость, идёт дождь, слетим на обочину. 

Его попутчик, упрямо сжав губы, сухо проронил:

― Гони, а не можешь ― проси расчёт.

Остаток пути ехали молча. Во дворе одного из домов автомобиль резко сбавил ход и безмолвно встал в тени с выключенными фарами. Шофёр знал этот дом. Сюда он не раз возил хозяина к его последней пассии. Около подъезда стояла яркая спортивная машина, подаренная красотке на двадцатилетие. Он подозревал, что и квартира, в которой его хозяин пропадал часами, тоже была подарком. Вадим (так звали шофёра) незаметно покосился на хозяина. Таким он его никогда не видел. Холодно поблёскивающие очки скрывали острый пронзительный взгляд, плотно сжатые губы выдавали напряжение и внутреннюю сосредоточённость, а слегка наклоненноё вперёд тело было готово к немедленным действиям.

Наконец, из подъезда вышла высокая девушка с палевыми волосами. Было заметно, что она очень спешила. Небрежно устроившись на водительском кресле, блондинка резко нажала на педаль и, лихо развернувшись, выехала на трассу.

― За ней, ― приказал хозяин. ― Живо!

Гигантский автомобиль ― смесь внедорожника и «спортсмена» ― ринулся в погоню и уже у ближайшего перекрёстка взял под прицел алую иномарку. Через час спортивная машина притормозила около тихого сквера. Девушка открыла дверь и стала вглядываться в сырой промозглый туман осеннего вечера. Неподалёку поблёскивал мокрый купол грузинской церкви. Дождь сыпал не переставая, из его мелкого бисера вышел невысокий парень. Двое мужчин, сидевшие в соседнем автомобиле, не слышали, как он мягко произнёс:

― Здравствуй, Карина. Вот и встретились через пять лет.

Выйдя на лиловый от дождя асфальт, девушка печально ответила:

― Здравствуй, Антон. Как ты меня нашёл?

― Ты теперь телезвезда, так что номер твоего нового телефона стоил дорого.

― Ты решил всё же заплатить?

― Очень хотел тебя видеть, соскучился.

Девушка недоверчиво покачала головой.

― Что-то не верится. Я тебя встретила ― через несколько месяцев после нашей разлуки.

― Я был не один?

― Угадал. Ты её назвал Элей, а рассказывал о Рите. Совсем запутался наш парнишка!

― Прошу, не будем возвращаться к прошлому, ― он умоляюще взглянул на девушку. ― Ты сейчас совсем другая.

― Да, Татьяна Ларина больше не пишет жалостливых писем. Раз уж встретились, прогуляемся. Почему ты назначил свидание на этом месте?

― С сыном были в зоопарке, а затем мать забрала его.

― У тебя есть сын?

― Да, ему пять лет.

― И кто счастливая мать?

― Рита. Та взрослая женщина, о которой я упоминал.

― Дружная супружеская пара. Нежный отец водит ребёнка в зоопарк.

― Мы расстались. Сын живёт с Ритой, он ― аутист. Иногда я думаю, что все мои грехи, любовные страсти, встречи и расставания, клятвы и проклятия легли на психику сына, и он не справился, замкнулся.

― Не говори глупостей. Он ничего не может знать о тебе.

― Не уверен. В последние годы я совсем запутался. Впрочем, хаос начался ещё до рождения сына, а расставшись с Ритой, я вовсе потерял ориентиры. Может, она действительно мне заменяла мать и удерживала от ошибок?

― Бедный-бедный Антон. Смотри, памятник Шота Руставели. Тут что-то написано: «Кто себе не ищет друга, самому себе он враг».

― Эпиграф к моей жизни.

― Ты остался прежним эгоистом. «Расставшись с Ритой…», а обо мне опять ни слова.

― Прости. Просто мне очень плохо.

― И кто она на этот раз?

― Ты проницательна. Для неё нет определения ― не влюблённость, не страсть, не привязанность и тем более не любовь. Её имя ― Болезнь.

― Где-то я уже это слышала. Пять лет назад сама переболела, а избавиться от иллюзий помог мне ты.

― Убил тебя брат, надругался над девчонкой. Как он живёт после такого?!

― Так же, как и ты. Живёт!

― Ну прости, прости, я наказан. Бывает, по утрам я мечтаю лишь о том, как легче избавиться от жизни.

― Сейчас вечер…

― Да, и я думаю только о тебе. Посмотри, на памятнике ещё одна надпись: «Зло простив, добро прибудет в этом мире непременно». Ты меня простишь?

― Уже простила, ― девушка задумчиво посмотрела на возлюбленного.

Улица опустела, лишь какой-то автомобиль заброшенно стоял в тени ветвистого дерева. Из него была видно, как молодая пара, обнявшись, села в красную спортивную машину. Водитель молча застыл в затемнённом салоне, боясь проронить лишнее слово, и лишь тайком поглядывал на хозяина.

― Поезжай обратно, ― устало сказал тот. ― Проследи всё, потом доложишь. Позвони напарнику, пусть заберёт меня, ― он кивнул на окно кофейни.

***

В агентстве теленовостей стояла непривычная тишина ― хозяин накануне устроил разнос своим заместителям, а те в свою очередь отыгрались на подчинённых. Причиной служил уход группы ведущих, телеоператоров и монтажёра. Атмосфера скрытой вражды, тихой зависти и тайного соперничества одних выталкивала наверх,  в более крупные телекомпании с их грандиозными проектами, других топила в ядовитом газе внутренних разногласий. Те, кто за долгие годы приспособился к миазмам славы и ненависти, легко дышали в созданной ими же экосистеме, другие покидали её с чувством досады и недоумения.

Радостно-озабоченный кадровик носился по этажам, ухитряясь одновременно находиться в приёмной, операторской, бухгалтерии и столовой. Его ничуть не смущал вчерашний разгон. Это было уже не раз. Разговоры о текучке кадров возникли не вчера, калейдоскопическая смена лиц на экране, конечно же, бросалась в глаза, поэтому обсуждалась чуть ли не ежеквартально. Но кадровик знал главные заповеди агентства ― оплата должна быть строго ранжирована, а экономия важней всего. Для парня, выросшего в нужде, следовать этому принципу было не только легко, но и приятно. Агентство ужималось во всём – бензине, освещении, телефонах, кондиционерах, аппаратуре, плёнке и даже гримёрных средствах. Не делалось исключения и для сотрудников. Пробегая по коридорам, кадровик весело вспоминал угрозы хозяина распустить агентство как нерентабельное, но он-то знал истинное положение вещей и ничуть не боялся остаться без работы.

Заглянув в гримёрную, телевизионщик увидел новую звезду с громким именем Карина. Она ему казалась неприятной. И дело было не в подавляющей красоте девушки, не в том, что она гордо возвышалась, снисходительно скользя взглядом по его тщедушной фигуре, и не в её несомненном таланте, а в том, что девчонка была абсолютно свободна от его контроля и власти. Она нарушала жёсткую иерархию, не позволяя ни прикоснуться, ни даже приблизиться к себе. Сегодня Карина выглядела потрясающе. Кадровик с удивлением увидел улыбку на лице, ямочки на щеках, какое-то особое сияние её обычно холодных глаз. Покачав головой, он озадаченно вышел и у дверей столкнулся со своей приятельницей Ольгой.

― Ты ничего не заметила? ― он указал глазами на дверь.

Девушка согласно кивнула и криво усмехнулась.

― Покурим? ― Ольга двинулась к выходу, по-мальчишески расставляя ноги в видавших виды джинсах. На улице они неторопливо затянулись и незаметно покосились друг на друга.

«Вероятно, на уроках физкультуры он стоял последним в ряду. Бедняга!» ― сочувственно подумала Ольг.

«Скорее всего в школе её обижали рослые сверстницы. Воробей!» ― тепло улыбнулся своим мыслям телевизионщик.

Не сговариваясь они дружно повернулись.

― Что-то прошло мимо меня? ― иронично спросил кадровик.

― Пока нет, но первые признаки грядущих перемен налицо.

― Что ты имеешь ввиду?

― То, что может заметить только женщин.

― Я заинтригован.

― Мужчины мыслят объёмно, не обращая внимания на детали.

― Здесь я не мужчина, а эхолокатор. Первым улавливаю отзвуки далёкого эха, чтобы быть готовым к любым неожиданностям.

― Неожиданностью это не назовёшь, скорее, закономерностью, если я хоть немного разбираюсь в мужчинах.

― Не томи. В чём дело? У нашей красавицы роман?

― Её прежний роман звался Артуром, ― хихикнула девушка.

― Про это знает даже наша буфетчица, ― поддержал её собеседник.

Оба прыснули, не в силах подавить смех.

― Извини, пробило на ха-ха, ― вытирая выступившие слёзы сказала Ольга.

― Не знаю, что на меня нашло, ― озираясь вокруг, ответил кадровик.

― В общем-то, ты в теме. Наш босс положил глаз на эту… ― девушка запнулась, подбирая слова.

― Не стесняйся, говори! Стерву?! Любишь ты её.

― Так же, как и ты.

― Полагаю, ты ошиблась. Карина ― чужая собственность, никто не посмеет перебежать дорогу её владельцу.

― Так было, но от секретарши я узнала, что шеф дал задание купить авиабилеты в Марокко ― себе и ей!

― Лихо. Сейчас это называется «эскортом».

― Сегодня намечается вечеринка для узкого круга в «Поднебесной».

― Так теперь называются верхние апартаменты для начальства?

― Да, простым людям туда путь заказан, только таким как… ― она опять запнулась.

― Дорогая, твои запинки в психоанализе называются «сопротивлением». Говори прямо ― шлюхам!

― Не надо приписывать мне свои ощущения, ― холодно парировала девушка. ― Думаю, тебе понятно, что если она станет любовницей босса, то всем нам придётся худо. Ты видел её глаза, что-то давно они так не блестели.

― Неужто всё завертелось?

― Похоже так. Хотела бы я увидеть физиономию её прежнего спонсора.

Вдруг она резко выпрямилась. Кадровик проследил за её взглядом и увидел двух мужчин, вышедших из гигантского автомобиля. Один из них являлся их шефом, другой ― сухопарый, спортивно сложенный, в очень дорогой стильной одежде ― был им незнаком. Мужчины молча прошли в здание и скрылись в лифте. Доехав до последнего этажа, они остановились.  Там располагались два просторных кабинета, банкетный зал, уютная кухня. Осмотревшись вокруг, незнакомец улыбнулся:

― Вот уж не думал, Григорий Николаевич, что Вы так любите уют. Дубовые панели, дрезденский фарфор, хорошая копия Шиле. Это, кажется, «Любовники»
.

― Даже не знаю, Артур Александрович. Кабинет обставляла моя жена, она и выбирала картину. Не работает, занимается собой, ходит по выставкам. Идеальная жена!

― Этого на наших выставках не увидишь. Надо отправляться в Вену, в галерею Бельведер, ― гость задумчиво рассматривал на полотне обнажённые тела мужчины и женщины, страстно припавшие друг к другу.

― Хотите сказать, что Вы там были? ― удивился его собеседник.

― Да, конечно, предпочитаю любоваться картинами в оригинале, ради одной могу в свободное время слетать в музей. Правда, времени остаётся немного. К примеру, собирался посмотреть Мунка «Крик» ((, это в Норвегии, но опоздал ― картину украли. Теперь там делать нечего.

― А я не разбираюсь. В моё время нас приучали к «Трём богатырям». Жена Вашего возраста, вот она из другого поколения, любит всё неординарное.

― К живописи меня подтолкнула одна женщина, психоаналитик, кстати, Ваша ровесница. Мы уже три года с ней знакомы. Именно она показала альбомы Климта, Шиле, Магритта. Знала, что простые пути ― не для меня.

― Да, свяжешься с психоаналитиками, будешь ходить к ним до конца жизни.

― Это мне по карману. Друзей нет, одни подчинённые, откровенно поговорить не с кем, да и опасно. Три года разлада с самим собой, ― покачал головой гость.

― И имя ему ― Карина, ― хозяин кабинета внимательно посмотрел на него. ― Я сразу понял, как только утром Вы мне позвонили с предложением встретиться. Сколько мне будет это стоить?

― Бесплатно. Я с друзей денег не беру.

― Нет, я не согласен. Вы в неё вложились и немало. Таких машин даже я себе позволить не могу.

― Хорошо. Услуга при выборах, всё-таки у Вас в руках телевидение.

― Договорились. А знаете, Артур, после Вашего звонка я сразу заказал два билета в Марокко. И не ошибся! Старый конь!

― Который борозды не портит? ― усмехнулся гость.

― Надеюсь, что так. Сегодня предстоит вечеринка, небольшой фуршет. Вас не приглашаю.

― Я не обижусь, ― пожав руку, молодой человек вышел из кабинета.

Через неделю всё агентство было осведомлено, что шеф улетел в Марокко, в качестве «переводчицы» прихватив с собой телезвезду. К новости отнеслись на удивление спокойно. Её новый статус был даже удобен, так как все знали о скупости своего начальника и его неспособности делать подарки, которым завидовали бы все женщины агентства. Когда кадровику задавали вопросы, как и где произошло эпохальное событие их сближения, то он только многозначительно улыбался, поводя бровями наверх. В общем, стало ясно, что отныне красавица будет обитать в «Поднебесной», являясь не только ведущей, но и личным секретарём-референтом хозяина.

Для Ольги наступили чёрные дни ожидания. Хорошо разбираясь в людях, особенно в женщинах, она понимала, что честолюбивая любовница шефа не упустит возможности заработать на телевидении, тем более сейчас, когда она лишилась средств своего старого спонсора. Сделать это можно было лишь отобрав программу у неё, у Ольги и став не только ведущей, но и руководителем. Популярная передача еженедельно получала заказы на десятки реклам, и только Ольга знала, как повысить ставки для себя и агентства. Поднаторев на торгах, она иногда играла на соперничестве конкурирующих фирм и забирала в качестве главного приза за ловкость и смекалку немалые «откаты», о которых никто не догадывался. Впрочем, был один человек, подозревавший о левых доходах Ольги, и с ним она делилась охотно. Девушка не жалела денег, отданных старому приятелю, заправлявшему кадрами в агентстве. Они находились в одной связке. Из объединяли не только денежные отношения, но  и нечто большее, неуловимое. Они понимали друг друга, одинаковыми глазами глядя на красивых, обеспеченных, любимых с детства «везунков-удачников», испытывая тихое презрение к их простодушию, дружелюбию и открытости.

После возвращения телезвезды оправдались самые мрачные предчувствия Ольги. Вызвав к себе в кабинет, плотно закрыв двери, кадровик сурово сообщил, что отныне и достанется ночное время в короткой передаче «Дорожные репортажи», и эти репортажи будет делать она сама, так как руководитель у программы уже есть. Девушка ошеломлённо молчала, затем одними губами произнесла:

― Это она?

― Скорее всего. Девица оказалась умнее, чем я предполагал исходя из её внешности. Она чувствует твою нелюбовь.

― Она чувствует запах денег.

― Не исключено.

― Что мне делать?

― Ждать. Всё меняется.

Ольга закрыла глаза. Из-под опущенных ресниц одна за другой просачивались слёзы. Кадровик отвернулся и тихо добавил:

― Шеф вернулся совсем ручным. Влюбился. В таком состоянии люди уязвимы. Не верю, чтобы у молодой красотки не было увлечений, ведь рассталась же она со своим депутатом. Просто так он бы её не отдал. От таких не отказываются.

Девушка внимательно взглянула на приятеля, в её глазах читалась решимость.

― Компромат, ― прошептала она.

― Ты сама это сказала, ― засмеялся кадровик, похлопав её по плечу.

Выбегая из агентства, Ольга столкнулась с ярко-красной спортивной машиной, припаркованной напротив здания. Из открытой передней двери выглядывали загорелые ноги, едва прикрытые мини-юбкой. Их хозяйка не спешила выходить. Поставив одну ногу на асфальт, как бы в нерешительности, она задумчиво смотрела на приборную панель. «Фотомодель», ―подумала Ольга. ― «Профессионалка. Из всего устраивает спектакль». Теперь она была спокойна, задуманное ею придавало уверенности, что вскоре эти раздражающие ноги исчезнут с её пути. «Карина-балерина», ― промурлыкала она про себя и впервые за эти дни улыбнулась. Садясь в машину, краем глаза увидела как «балерина» всё же вышла из салона и открыла багажник.

***

Карина вышла из салона и открыла багажник. В нём находились ящики с изящными безделушками, африканскими масками, эбонитовыми статуэтками, дорогими канцелярскими приборами. Все подарки были от шефа ― Гришани, как она теперь его насмешливо называла. В ласкательном прозвище скрывалось презрение к стареющему магнату, ослеплённому поздней влюблённостью. Когда месяц назад на вечеринке в «Поднебесной» он грубо овладел ею прямо в своём кабинете, Карина поняла, что жаловаться бесполезно, надо только мстить. Она и мстила, намертво привязав к себе престарелого ревнивца. То, что он ревнив, девушка почувствовала сразу. «Гришаня» мрачнел от любой её улыбки, обращённой не к нему. Он не возражал против вызывающих нарядов Карины, втайне довольный производимым эффектом, но приходил в ярость, если она начинала кокетничать со своими сверстниками. Свой гнев он вымещал по ночам, вдавливая её в африканские матрасы своим грузным телом. После того как он, потный и жаркий, отваливался на спину и тут же засыпал, Карина задумчиво смотрела на это голое большое тело с громоздящимся животом, прислушивалась к тяжёлому храпу и вспоминала Антона ― его мягкую настойчивость, терпеливое упорство и обволакивающую нежность

Память возвращала её к тем ночам, когда измождённый и усталый, он молча ложился рядом, заботливо запеленав её как младенца одеялом, и подолгу смотрел, лишь изредка поглаживая волосы. «Ты моё спасение», ― часто говорил он, и девушка понимала, что в жизни Антона что-то происходило, чего она не знала, и о чём он боялся рассказать.
Лишь однажды зазвонил мобильный телефон, в трубке послышался низкий хрипловатый женский голос. Услышав его, Карина подумала: «Вот та самая Рита, жена и любовница, мать и наставница». Разговор был коротким: «Карина, здравствуйте. Вы меня не знаете, но это к лучшему. Я ― Дана, любовница и подруга Антона. Вы удивлены, не ожидали?! Вам ещё многое неизвестно, но знайте одно. Мы с ним связаны не любовью, а значительно большим. Вместе прогорим, вместе погаснем, так мы решили. Он пытается иногда вырваться, ищет прибежища у Вас. Глупый! Ещё не понимает насколько это безнадёжно! Оставьте его, мы другие». После этих слов Карине стало безразлично: Антон, Артур или Гришаня ― все они из одного подлого мужского племени.

Рассматривая африканскую маску, вспоминая переживания, которые ей выпали за последний месяц, девушка пробормотала:

― Теперь это будет стоить ещё дороже.

Дождливый сентябрь сменился неожиданно тёплым октябрём. Парк недалеко от агентства окрасился в кремовые тона. Во всём чувствовалась лёгкая усталость: и в бессильно согнутых ветвях деревьев, и в пожухлых листьях на асфальте, и в небрежно смятой траве. Девушка шла к зданию агентства. Тёплый ветер развевал выгоревшие палевые волосы, неяркие осенние лучи пригревали загорелую кожу, придавая ей нежно-золотистый оттенок.

В вестибюле Карина попросила одного из охранников принести из машины коробки. Тот с радостью согласился. Вести в агентстве разносились быстро, и даже охрана знала, что теперь внутренние отношения зависели от прихотей и настроения красавицы. Нажимая в лифте на кнопку последнего этажа, девушка гордо выпрямилась, как никогда ясно осознавая, чего ей хотелось больше всего: карьеры, положения, денег, власти, а главное ― брака. Да, брака я этим хитрым расчётливым и грубым стариком. Открыв двери своего нового кабинета, она вдруг подумала: почему «стариком», ему всего пятьдесят! Вслед за ней вошёл охранник с двумя большими коробками.

― С новосельем Вас, Карина Вительевна. Роскошные апартаменты!

Девушка удивлённо подняла брови ― её впервые назвали по отчеству. Осмотревшись вокруг, она коротко ответила:

― Да, недурные.

В комнате было светло и уютно. Задёрнутые занавески из лёгкой органзы не пропускали лучей солнца, но в обилии доставляли поток света, которому не мешали тяжёлые шторы, обрамлявшие окна. Стены снизу были закрыты тёмными дубовыми панелями, плавно переходящими в напольный паркет. Изумрудно-полосатые обои оттеняли дерево и своей тонкой сияющей шелкографией ещё больше освещали пространство комнаты. Мебель, стилизованная под старину, прекрасно гармонировала с изумрудным одноцветным ковром. Всё вокруг дышало основательностью и неброской дороговизной.

Карина, усаживаясь в мягкое кресло, вспомнила аскетические помещения нижних этажей. Возвращаться туда не хотелось. Но как долго она продержится в любовницах ― год, два, пять?! Мысль о замужестве, впервые возникшая в лифте, не показалась ей чудовищной. Конечно, Гришаня ― животное, но влюблённое животное. Брак его отрезвит и усмирит. Карина слышала, что его единственный, уже взрослый сын учится в Англии, а у жены после операции детей не будет. Да и возраст неподходящий! Пятьдесят лет, больше, чем отцу.

Девушка вытащила из сумочки мандарин и начала задумчиво его чистить. Господи, ей всего двадцать, а кажется, гораздо больше! Последние четыре года равнялись четырём десятилетиям ― изнасилование братом, первая любовь и разлука с Антоном, встреча с Артуром и расставание через четыре года из-за Антона, а теперь Гришаня. И всё это на фоне фотосессий, работы на подиуме и в телевидении. Вспомнилось, как четыре года назад, стоя в тёмной комнате перед зеркалом, она выстроила свои желания в ряд и потом один за другим их выполняла. Тогда она чувствовала себя Мерилин, а сейчас? Пожалуй, ещё больше, ведь она ― звезда. Главное ― не превратиться в звёздную пыль. Её размышления прервал звонок.

― Да, слушаю, ― голос девушки звучал уверенно и ясно.

― Карина, это Антон. Тебя две недели не было. Я скучал.

― Всё изменилось, Антон. Я сейчас занята новым проектом, так что мне не до любви.

― Этот новый проект называется Григорием Николаевичем?

― Откуда сведения?

― Соседка работает в агентстве. Так, на подхвате, но новости узнаёт первой.

― Убивать надо таких соседок.

― Не сердись. Хочу тебя видеть.

― Нет, не получится.

― Почему ты стала такой жестокой?

― Хорошо, встретимся, но только для того, чтобы объяснить, почему я стала такой жестокой.

― Тогда в нашем сквере, у памятника, в то же время.

Под вечер, когда смеркалось, Карина выехала из дома. Как и месяц назад она не заметила машины, неотступно следовавшей за ней. Темнеющие улицы вызывали тревогу. Только в редких местах светились фонари. Дома, поглощённые сумерками, выглядели мрачными и угрожающими. Девушка поёжилась от тяжёлых предчувствий. Около сквера её ждал Антон. Он казался замёрзшим, одиноким и потерянным. Карина без слов притянула к себе его голову и устало произнесла:

― Похоже, это сильнее меня. Мне есть что терять, но я ничего с собой сделать не могу. Поехали ко мне.

Обнявшись они сели в машину и не обратили внимания на яркие вспышки фотообъектива, фиксирующие каждый их поцелуй. Уже в постели юноша прижался к Карине, судорожно обнял её и сдавленным голосом произнёс:

― Не отдам, моя!

Девушка, едва переводя дыхание, засмеялась.

― А никто меня и не отнимает!

― Как представишь, что ты с этим боровом…

― … так ещё больше желаешь меня. Антон, не смотри, что мне двадцать лет, на самом деле я ровесница твоей Риты.

― Она давно не моя, я же говорил, что мы расстались сразу после рождения ребёнка.

― Он неизлечим?

― По-моему, да, но его мать думает иначе.

― Ты бросил Риту из-за чувства вины?

― Редкий случай, когда никто никого не бросал. Просто мы стали отдаляться, и вскоре расстояние было таким огромным, что ни один не решился его преодолеть.

― Она тебя содержала?

― А ты это осуждаешь?

― Сейчас уже нет, Антон. И машина, и квартира подарены мне прежним любовником. Я благодарна Артуру за то, что он меня поддержал. После изнасилования, когда Руслан, мой брат, в каком-то наркотическом угаре растоптал во мне девочку-ребёнка, а ты так и не пришёл мне на помощь, я думала, что хуже и быть не может. Развод родителей доказал обратное.

― Твой отец точно ушёл из-за чувства вины перед тобой!

― Если его молодая пассия зовётся «Виной», то конечно. Представляешь, она работала «девушкой по вызову» ― проституткой высокого класса. Однажды, её встретив, он был так ошеломлён, что подарил бриллиантовое кольцо. Потом он это делал часто.

― Уверен, что она твоя ровесница.

― Угадал. В сорок пять лет у мужчины возникают сексуальные вывихи, и они хотят вернуть себе юность любыми путями. Правда, родители давно спали врозь, мама вся ушла в материнство, кудахча над Русланом.

― Это у психологов называется «сублимацией».

― Спасибо, знаю. Я полгода ходила к одной женщине ― психоаналитику. Вообще-то она мне не нравилась, напоминала мамочку, но в одном точно помогла ― я успешно «сублимировала» отца, заменив его на взрослого любовника. Но и этот этап был пройден. Теперь я знаю, что если моего отца увела какая-то кукла, то и я вправе сделать то же ― увести будущего мужа у его жены.

― Ты имеешь ввиду этого толстого борова, но он же омерзителен!

― Ну и что. Ты будешь моим любовником. Согласен? Сам же говорил, что не годен к браку, а чем я хуже твоей Риты? Денег нам хватит.

― Слишком поздно, Карина. Всё изменилось, я ни на что не годен.

Антон встал и, ссутулившись, побрёл на кухню. Вскоре оттуда потянуло дымом сигарет. Вдруг в полной тишине зазвонил телефон. Антон схватил трубку и начал о чём-то взволновано разговаривать. Через минуту он вернулся и виновато произнёс:

― Прости, срочно вызвали.

― Ты такой занятой, востребованный, ― покачала головой Карина. ― А хочешь я скажу, кто тебе позвонил среди ночи?

― Ты не знаешь имя моей беды.

― Ошибаешься. Она уже известила меня о полной безнадёжности ситуации. Если эта особа и тебя так зомбирует, то вскоре ты действительно будешь ни на что не годен. Владычицу морскую зовут Дана?

― Так тебе всё известно?! ― парень напряжённо вглядывался в лицо Карины.

― Нет, но ты мне расскажешь. У вас что ― секта? Откуда такое рабство? Почему она уверена в своём всесилии над тобой?

Антон слабо махнул рукой.

― Ты не понимаешь. Не вмешивайся, это сложно.

― Сделай выбор сейчас, ― твёрдо ответила Карина.

Антон безвольно опустил плечи, согнулся, покачал головой.

― Я уже пробовал выбраться. Бесполезно.

― Не знаю, какие узы у тебя, но если сейчас уйдёшь, то навсегда.

― Подожди, ― заспешил Антон. ― Зачем же так резко?! Мы созданы друг для друга, в конце-концов мы похожи!

― Выбирай, ― ещё раз повторила Карина.

Парень суетливо засобирался, скороговоркой пробормотав:

― Я вернусь, вот увидишь. Тебе даже звать меня не придётся.

― Не придётся, ― эхом отозвалась девушка.

Когда за ним захлопнулась входная дверь, она грустно подошла к окну. Вот ещё одно расставание. Скоро она будет специалистом по разлукам. Антон вышел из подъезда. Во дворе было темно, и только в одном месте что-то вспыхнуло. Карина приглянулась ― вспышка повторилась. Внезапная догадка заставила девушку схватить бинокль и навести его на это место. Она едва смогла различить очертания машины. Автомобиль развернулся, медленно входя в зону ясного видения. Яркий свет единственного фонаря у выезда на трассу осветил номер ― С261ВМ 97RUS.
Слежка! Девушка обессиленно опустилась в кресло. Вспомнился резкий разрыв с Артуром, когда на все её вопросы он лишь неприятно улыбался. По его неприступно-холодному тону было ясно, что он знает об Антоне. Ещё тогда она себя спрашивала, откуда ему всё известно? Теперь понятно, как деловые люди добывают информацию. Если ревнивый Гришаня пошёл по тому же пути, то всем её планам пришёл конец. Ночью девушка почти не спала. Всё достигнутое с таким трудом рушилось ― потеряла Артура, Антона, а сейчас теряет призрачную мечту покорить уверенного и надёжного Гришаню.

Наутро она с трепетом набрала номер телефона шефа, на конце послышался его жизнерадостный голос:

― Что-нибудь случилось, девочка?

У Карины отлегло от сердца ― ещё ничего не знает.

― Мне надо срочно с тобой встретиться.

― Ты меня пугаешь.

― Ничего серьёзного, но лучше поговорить сегодня же.

― Хорошо. Всё отложу, встретимся через час в моём кабинете.

Карина спешно села в машину. Ей везло, она беспрепятственно добралась до агентства и подъехала к стоянке. В это утро там едва насчитывалось десяток машин. Одна из них принадлежала Ольге. Карина усмехнулась, разглядывая новую иномарку всегда озабоченной неулыбчивой сотрудницы. Она-то знала, что за хрупкой внешностью Ольги скрывается цепкая, жесткая и расчётливая особа, умеющая выколачивать деньги из любой компании. Выйдя из машины, Карина на секунду замерла. Что-то мешало её идти дальше. Обернувшись, она ещё раз окинула внимательным взглядом автомобиль Ольги ― на заднем бампере опель-астры был номер ― С261ВМ 97RUS.
***
Тёплым октябрьским утром Москва казалась спокойной и умиротворённой. Даже заторы на дорогах, в которые Ольга постоянно попадала, не вызывали раздражения. Она выехала спозаранку в надежде застать кадровика на работе ― его сотовый молчал, а мать, удивлённая ранним звонком, сказала, что он не ночевал дома. Ольга слышала, что нередко Максим устраивал законспирированные холостяцкие вечеринки, в которых участвовали одни мужчины. В агентстве ходили разные слухи о его личной жизни, но никто ничего определённого сказать не мог. Поговаривали, что живёт он с матерью, романов с женщинами не заводит, и на все их попытки завязать тесные отношения отвечает шутливым, но настойчивым отказом. Ольга попыталась ещё раз до него дозвониться ― телефон молчал. Чертыхнувшись, она завернула за угол, о чём вскоре пожалела ― впереди громоздилась огромная автомобильная пробка.

Девушка мысленно отругала себя, но, оглянувшись, вдруг поняла, чем был вызван этот необдуманный поступок. Улица её детства! Она свернула автоматически, как привыкла это делать, возвращаясь из школы. Вспомнилось одно раннее утро, совсем как это, когда она бежала в школу с запиской от самой красивой девчонки самому популярному мальчишке, в которого все были тайно влюблены. Ольга тоже была от него без ума, но отчётливо понимала безнадёжность своего чувства и, выполняя это поручение, представляла себя на месте той красавицы. Им исполнилось пятнадцать, и ровно столько же прошло после того унизительно-упоительного утра.

«По сути, мало что изменилось», ― подумала девушка. ― «Раннее утро, я мчусь на работу с посланием для любовника красавицы. Разница лишь в том, что она меня об этом не просила». Ольга покосилась на сумку, в которой лежал «компромат» и стала обдумывать что с ним делать. Подкинуть любовные фотографии шефу ― зрелищно, но рискованно. Можно их слить в интернет, но тогда разразится общий скандал с неизвестным исходом. Самое разумное ― скинуть фотографии на электронную почту хозяину, и тогда это станет его маленьким личным делом и большой головной болью выскочки. Колонна автомобилей проехала ещё полквартала. Девушка нетерпеливо схватила трубку в попытке дозвониться до кадровика ― бесполезно.

В конце улицы, на пересечении с автомагистралью стоял её бывший дом, покинутый после развода родителей. Ольга вспомнила то время, когда подростком вернулась из школы и застала мать в слезах.

― Почему ты это сделал? ― кричала она. ― Мы так хорошо жили, а Ольга в тебе души не чаяла!

― Скучно, однообразно, ничего не происходит, ― бормотал отец. ― Иногда мне кажется, что я уже умер.

― Мы ― твоя семья! Та, молодая, чем она лучше?!

― Она каждый день разная, и потом, у нас будет ребёнок ― мальчик.

― Тебе вскоре всё наскучит, надоест, ты изнутри мёртвый. Что будешь делать, когда и эта стерва опостылит?!

― Этого не произойдёт, ― отвечал отец, стараясь не смотреть в глаза дочери. ― Я ничего с собой не возьму, только Олькины подарки. ― Он взмахнул раскладной металлической указкой. ― Твой подарок, ― тихо прошептал на ухо дочери. ― Помнишь?

Ольга помнила, как после отцовской лекции, на которую попала совершенно случайно, она побежала в канцтовары и купила «джентльменский набор» преподавателя ― ручку, раскладную указку, кожаный блокнот и папку. На это ушли все её сбережения, накопленные с самого детства.

― Я на твоей стороне, ― тихо прошептала тогда Ольга. ― Я с тобой.

― Я с тобой, ― повторила она сказанное пятнадцать лет назад. ― Помоги мне!

Наконец, путь расчистился и девушка рванула с места, с каждой минутой набирая скорость. Подъезжая к агентству, она механически отметила немногочисленность машин в это раннее утро.

Кадровик находился в своём кабинете и убирал следы ночного кутежа. Ольга улыбнулась:

― Дела, как вижу, идут неплохо? Я всё утро тебе звонила.

― Мой сотовый ушёл вместе с моим пиджаком, ― он засмеялся, вспоминая ночные приключения. ― Ты неспроста явилась в такую рань?

― Угадал. Смотри! ― она вложила в компьютер диск с фотографиями.

― Неплохо, ― кивнул головой кадровик. ― Только всё это скинешь с чужого компьютера вот  на этот адрес. ― он протянул ей листок с электронной почтой шефа.

― К чему такие предосторожности? Автора вычислить невозможно.

― Ошибаешься, сейчас это сделать нетрудно. Если шеф после первой реакции ярости начнёт поиски «крайнего», то в ход пойдут все средства, и тебе тогда не поздоровится. А вообще, хорошая работа. ― Он с уважением взглянул на девушку.

Окрылённая, Ольга выскользнула из кабинета и весело заспешила к выходу. Навстречу шла телезвезда.

― Здравствуй! ― Она улыбнулась одной из своих звёздных лучезарных улыбок. ― Ты, вероятно, на меня обижаешься, но совершенно напрасно. Зайдём ко мне, выпьем по чашечке кофе.

― Извини, спешу. ― Ольга пыталась обойти её, но та со смехом увлекла девушку к лифту

― Нам надо поговорить. Обсудим одно очень важное дело.

Зайдя в кабинет, Карина действительно включила кофейный аппарат:

― Располагайся.

В это раннее утро комната освещалась неярким осенним светом, пробивавшимся сквозь складки органзы. Карина зажгла боковые бра и всё засияло в изумрудно-атласных бликах. Посередине стола в старинной японской вазе благоухали осенние цветы, своими янтарно-палевыми оттенками перекликавшиеся с цветом волос хозяйки кабинета.

Ольга неуверенно села за стол и взяла чашку ароматного кофе. Вся окружающая обстановка комфорта и дорогого уюта подавляла девушку и вызывала забытое чувство робости. Впрочем, забытое за последние годы, но она помнила как пятнадцать лет назад испытывала нечто похожее, принимая из рук одноклассницы записку для понравившегося ей мальчишки. Лишённая воли, неспособная к сопротивлению, она бежала к школе, чтобы застать его одного и передать из вспотевших от волнения ладоней влажный листок бумаги.

Ольга  незаметно вытерла о джинсы ладони, ломая голову, зачем она понадобилась «выскочке». Карина не спешила. Почти допив кофе, она медленно произнесла:

― Ты меня старше на десять лет, а совершаешь поступки, которые я не делала и в детстве. Фискалишь, крысятничаешь, напрашиваешься  на крупные неприятности.

Ольга замерла от неожиданности. Мысли лихорадочно проносились в голове, вихрем сметая друг друга. Откуда этой негодяйке всё известно? Максим? Ведёт двойную игру? Но когда он успел? Позвонил сразу после её ухода?

«Негодяйка» насмешливо смотрела на Ольгу, внимательно следя за гаммой чувств на её лице. Казалось, эта ситуация вызывала в ней любопытство как совершенно новая, не встречаемая раньше. Она опрокинула чашку с кофейной гущей.

― Ты сейчас себя спрашиваешь, откуда я всё знаю. Гадаю на кофейной гуще! Я ― ведьма!

От её жесткого смеха у Ольги похолодели кончики пальцев. Находясь в полушоковом состоянии, она неподвижно сидела за столом и остальные слова слышала как из другой комнаты.

― У тебя в сумке полный набор «шантажиста-анонимщика» ― фотографии, диск, может, плёнка. Не советую их кому-либо показывать, даже кадровику. А, впрочем, судя по твоей летящей походке, ты уже это сделала. Вот и ограничься сплетнями с приятелем. Я из природной любознательности поинтересовалась оплатой реклам. Обнаруженное меня впечатлило. Круто! На сколько же вы нагрели агентство?!

У Ольги закружилась голова, сквозь уплывающее сознание она едва расслышала: «Вот только не надо здесь падать в обморок». Зазвучала нежная мелодия мобильного телефона. Карина отошла к окну, оттуда доносился её приглушенный голос: «Гришаня, я к тебе скоро зайду, вот только разберусь с одним делом. Мне на днях пришла сумасшедшая мысль ― а не соединиться ли нам официально! Ты рад?! А как же жена?..» Окончание разговора Ольга не слышала. Очнулась она в машине «скорой».

― Не двигайся, ― сказал врач. ― Слишком долго ты была без сознания для простого обморока. Сейчас инсульты помолодели и встречаются на каждом шагу ― даже в твоём возрасте. Отлежишься, отдохнёшь.

― А почему Вы мне «тычете»? ― тихо произнесла девушка.

― Возмущается, значит, будет жить, ― хохотнул фельдшер.

Ольга отвернулась и молча заплакала. Почему-то вспомнился отец, с которым она не виделась несколько лет, его тёплые ладони, долгое молчание, дымный аромат усов.

― Помоги! ― произнесла она про себя.

В больнице у неё отобрали телефон и поместили в отдельную палату. Лёжа в пустой неуютной комнате, Ольга ещё и ещё раз прокручивала последние события, пытаясь обнаружить то место, с которого начался разлад. Казалось бы, во всём виновата эта проклятая фотомодель, но память упорно возвращала её к тому времени, когда она ― худая, нескладная девочка-подросток, впервые почувствовала себя лишённой защиты, заботы и каждодневного общения с любимым человеком, своим отцом. Только сейчас, вдали от суеты, Ольга впервые осознала, что не любила молодых красивых девушек, которые могли отнять отца, но презирала зрелых усталых женщин, которые не умели  удержать мужей и позволяли себя бросить. Матери, явившейся к ней через два дня, она холодно и отчётливо сказала:

― Не приходи. Ты во всём виновата.

Женщина ахнула и бессильно опустилась на стул.

― В чём моя вина?

― Ты не смогла быть интересной для отца, и он ушёл. Отсюда мои беды.

― Оля, ты плохо его знаешь. Он бездушный, жестокий эгоист. Его нынешнюю жену можно только пожалеть.

― Не смей так говорить о нём! Уходи, оставь меня!

Девушка забилась, а затем вяло вытянулась на кровати. Когда испуганная мать вернулась с врачом в палату, Ольга уже пришла в себя и молча лежала лицом к стене.

Обследование не выявило «ничего серьёзного». Приглашённый консультант-психиатр посоветовал «сменить обстановку», выписал какие-то лекарства и перед уходом устало добавил:

― Женская болезнь, её ещё древние греки знали. Симулирует что угодно, но проходит, хотя и не полностью. Женщин не переделаешь!

Через две недели Ольгу выписали. Вернувшись домой, она обнаружила в электронном ящике десятки писем, которые повторяли друг друга. Сотрудники наперебой сообщали об исчезновении Карины ― ведущей телезвезды агентства. Не веря в случившееся, Ольга помчалась на работу. Кадровик встретил её с нескрываемой радостью. Плотно закрыв дверь, он торжественно подтвердил: действительно, вот уже десять дней как пропала главная прима, блистательная теледива Карина. Поиски результатов не принесли, думают о самом худшем. По агентству рыщут следователи, регулярно проводя обыски. Круг подозреваемых огромен ― в нём и те, кто её любил, и те, кто ненавидел. На первом месте шеф, его жена, депутат, но они все персоны неприкосновенные. Только у одного человека в агентстве есть полное алиби ― да, у Ольги. Кстати, фотографии необходимо уничтожить, теперь это ни к чему.

― Сегодня ты свободна, но завтра будь любезна сидеть на своем месте, ― сказал он напоследок.

― На каком месте? ― переспросила девушка.

― На месте Карины, ― удивился её несообразительности кадровик.

Выйдя на улицу, Ольга достала сигареты. Так и не закурив, она облегчённо выдохнула:

― Й-ес!
� Шиле «Любовники» (1917), галерея Бельведер ― см. на титульной странице книги


(( Мунк «Крик» (1893) ― см. на титульной странице книги








