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Страна Заходящего и Восходящего солнца.

Сухарики с изюмом.
В этот теплый сентябрьский день музей Орсэ был великолепен.  Артур  стоял в потоке солнечного света, проходящего сквозь стеклянный купол, и почти физически ощущал единение во всем, что его окружало — бесчисленными картинами, пробуждающими чувственность; галантными французами, воркующими со своими подружками; и даже с парижским воздухом, полным дразнящих ароматов. На что бы он ни смотрел, все напоминало ему о любви — чувстве, которого у него уже давно не было, но потребность  в котором ощущалась ежеминутно. Артур  подошел к очередной картине в стиле “ню” (а их здесь висело великое множество) и с удивлением обнаружил, что обнаженная девушка с кувшином была поразительно похожа на жену. Не ту, что живет в их доме — с холодно- ожесточенным лицом и непримиримыми нотками в голосе, а другую, в которую он влюбился в один из приездов из Лондона и за которую стоило побороться. Так тогда ему казалось. Трудно поверить, что это была одна и та же женщина.

 Артур  в душе оставался романтиком. Зная о своей слабости, он надевал на себя маску непроницаемости, столь  популярную в престижном английском университете, где он учился. А может, это была и не маска, а его вторая сущность? Непонятным образом любовный романтик уживался в нем с любовным прагматиком — он всегда знал, чего хотел и как этого достичь. Последней недостижимой целью оказалась женщина, живущая рядом. Она всякий раз ускользала,  используя как защиту самое дорогое для него —  их дочь. Артур не мог её понять. Однажды, отчаявшись, он пошел к акушер-гинекологу, принимавшей у жены роды, — женщине многоопытной и порядком уставшей. Встреча запомнилась надолго, но главные вопросы — почему так происходит и как все изменить — остались без ответа.

Артур взбежал по лестнице, ведущей в зал импрессионистов. Здесь он не увидел будоражащих воображение обнаженных натур, но эротика сквозила в каждом образе — озорных пухлогубых ренуаровых “дамах полусвета”, танцовщицах Дега, парижских прожигателях жизни, больше века “завтракающих на траве”. Он смотрел на искрящиеся полотна французов, на дивные, сотканные из мельчайших цветных точек ,пейзажи и не мог отогнать навязчивые мысли о том, что ждет его дома, в основном, о жене. 

Предположим, рассуждал Артур, его тело по непонятным причинам ей неприятно; допустим, продолжал он размышлять, она не нуждается в том напряженном сексуальном ритме, который он ей предложил, но ведь можно договориться, оговорить условия, удовлетворяющие обе стороны! Артуру, поднаторевшему в деловых и политических играх, полный отказ обсуждать проблему казался непонятным. Он чувствовал, что дело не только в постели (хотя это ранило его мужское самолюбие), дело было ещё в чем-то, чего он не мог уловить. Стоило ему вернуться домой и притянуть жену к себе, как  он явственно ощущал её стремление вырваться, а на лице появлялась гримаска —  что-то среднее  между высокомерной насмешкой и презрением.

Стоп! Это выражение лица возникало и без телесных контактов — ему даже не надо было до неё дотрагиваться. Жену в нём отталкивало всё: внешность, мимика, речь и даже манера одеваться. Артур питал слабость к стильной дорогой одежде. Московским бутикам он не доверял, поэтому всё, начиная от нижнего белья и заканчивая запонками (да, он любил запонки из драгоценных камней, а ещё булавки для галстуков!) покупалось за рубежом. Сюда входил и мужской парфюм, и спортивный набор на все случаи (подводный, лыжный, альпинистский, теннисный, борцовский — всего не перечислишь), удивительной мягкости кожаная обувь  — штучная работа,  мужские портфели-сумки-саквояжи. Артур ни в чем себе не отказывал, не считал необходимым. Жена на это лишь поджимала губы и мимоходом роняла: “Надушился!”, или: “Я думала, что бриллианты — лучшие друзья девушек”, или “Барин, да и только”, а иногда просто молчала, отводя взгляд, отворачиваясь, уходя в другой конец дома. Было очевидно, что Артур её раздражал.

Погруженный в себя, он не сразу уловил вибрацию мобильного — на другом конце послышался насмешливо-уверенный голос его взрослой приятельницы и партнерши по бизнесу. Невольно он почувствовал радость. 

— Роксана! Я ещё в Париже… Да, поездка оказалась удачной, предварительно обговорил условия контракта. Там было несколько щепетильных пунктов, но удалось их обойти — французы не обратили на них внимания, а может “пропустили” — сделка выгодна для них. Нужен  Ваш сын, вернее, его подпись… Я остановился в знакомом отеле, могу заказать номер и для Вадима. Отель добротный, с традициями, в центре. — понравился ещё со студенческих времен… Нет, Роксана, это в России “обмениваются студентами”, а в Англии — “стажируются”… Договорились, жду Вадима.

Выходя на залитую солнцем набережную Сены, Артур вдохнул воздух, насыщенный осенними миазмами, и вспомнил Марлона Брандо в печально-пронзительном фильме — “Осеннее танго в Париже”, кажется. Он оглянулся — все так, всё правда: усталая река с качающимися баржами, старые мосты, соединяющие берега Сены, огромные каштаны с согнутыми ветвями, осеннее солнце, просвечивающее сквозь буро-ржавую листву; парижские мостовые, исхоженные влюбленными. Город действительно обладал магией, способностью возбуждать, будить желания.  Сопротивляться этому было трудно .Артур решил подняться на Монмартр и поискать “французских приключений”.

Дороги Монмартра он исходил много лет назад, когда, выбравшись из чопорно-приветливой Британии, с головой погрузился в чувственные наслаждения Франции. Но среди его возлюбленных не было ни одной проститутки — не терпел он продажной любви, хотя в душе понимал, что любое чувство, даже самое бурное и страстное, в конце концов, переходит в соглашение, тайную продажу (иногда и вполне явную). Вопрос лишь в том, кому она нужна — обоим, и тогда это взаимная “любовь”, обоюдовыгодная сделка, или одному, и тогда всё становится кошмаром. Артур с иронией подумал, что женившись, принял роль “неразделенного влюблённого”. Он не заметил, как приблизился к цели.

Белоснежный купол Сакре-Кер возвышался подобно верхушке свадебного торта. Внизу теснились магазинчики дешёвой одежды, прямо на тротуарах во вместительных металлических корзинках были навалены десятки пар обуви. “Вероятно, от трудолюбивого восточного соседа”, — подумал Артур, который никогда не держал в руках ботинок, дешевле домашнего кинотеатра”. Он зашёл в магазин и уловил удивленный взгляд молоденькой продавщицы. Вокруг возникло движение. Ему предлагали десятки пар обуви,  не выставленной на витрине. Артур  остановился на светлых лайковых мокасинах, прошитых поверху грубой нитью. Услышав цену, он усмехнулся. Француженка, используя все свои чары, пыталась продать ему ещё одну пару обуви. “Во Франции интимность в отношении покупателей срабатывает так же, как хамство на моей родине. Впрочем, всё зависит от цены покупки.”. Эта мысль его позабавила.

            Артур посмотрел прямо в глаза девушки, вытащил деньги и заплатил за вторую пару. Затем, не спеша, стал отдирать верх мокасин от подошвы, пытаясь порвать нити. Ничего не выходило. К его удивлению они оказались прочными. Он принялся за ботинки, но и здесь потерпел неудачу. “За что же я плачу?”  — спросил он себя. — “ Эта обувь намного дешевле моей, а отличия незначительные”. — Он еще раз с усилием потянул кожу, но та не поддавалась. — “Я плачу за легенды, брэндовую шумиху, рекламные трюки, этикетки, ярлыки. А ещё за то, что знаю, сколько это стоит.  Знаю я и кучка людей вокруг. Остальным наплевать”.

Он  вздохнул и выбросил обувь в ящик. Это было платой за опыт. Притихшие продавцы старательно отводили от него взгляды, кокетливая продавщица опустила голову. “ Они приняли меня за сумасшедшего, ” —  подумал он и, мягко улыбнувшись, сказал:
— Проверяю обувь на прочность — задание редакции газеты. Научились китайцы!

Девушка радостно улыбнулась и ответила:

—  Это французская обувь, добротная французская обувь. Её носят все парижане.

Они молча стояли, смотря друг на друга, затем Артур спросил: 

 — Вы позволите пригласить Вас на ужин? 

Француженка засмеялась и согласилась.

Было уже поздно, когда они возвращались из ресторана к нему в номер. Артур отпустил машину и, подхватив девушку под локоть, повел её по Елисейским полям. Далеко позади остался мерцающий огнями район Дефанс, за спиной — темнеющий силуэт Триумфальной Арки. Они непринужденно болтали, смеялись и даже слегка дурачились. Артур чувствовал себя беззаботным и свободным от тягот. Он с удовольствием выговаривал французские слова, с радостью отмечая, что они легко сыпятся один за другим — такие же круглые и ладные, как здешние рогалики.

 В отеле портье, не меняя позы, лишь покосился на них, и Артур вспомнил фразу Ирвина Шоу: “Умеют они, французы, одним  взглядом раздеть женщину и при этом не изменить выражение лица”.  От этого ему стало ещё веселее, и он засмеялся. Заходя в номер, девушка изумленно огляделась. Конечно же, она была очень молода и мало что видела в своей жизни. Неожиданно он почувствовал себя польщенным. 

— Ничего человеческое мне не чуждо, — промурлыкал он по-русски, и гостья в ответ резко повернулась.

— Так Вы русский? — спросила она. — Вот откуда эта щедрость! У моей подружки бой-френд из России, бывает наездами. Повезло, теперь она ни в чем не нуждается.

Девушка о чем-то задумалась и сосредоточенно начала стягивать вечернее платье. У нее оказалось белое белье и чулки. “Как медсестра из голливудского фильма,” — подумал Артур. В остальном девушка казалась худым нескладным подростком.

 Немного помолчав, она сказала: — Это будет стоить Вам денег. 

— Артур весело спросил:  —  Ты путана? 

- Нет,— смутившись, ответила девушка. — Это впервые, но днем Вы выбросили в корзину мой недельный заработок, да и всё это стоит немало. — Она обвела вокруг рукой. 

Артур согласно кивнул головой: — Ничего не имею против.

Несколько часов пролетели быстро. Наутро Артур проснулся бодрым и отдохнувшим. В общем-то, она ничего не умела, даром, что француженка — он с усмешкой посмотрел на стриженый затылок, лежащий на соседней подушке. Неловкая, стеснительная, зажатая, но сейчас для него это не имело никакого значения. Девчонка появилась весьма вовремя. 

—  Я к тебе приеду, ты тоже ни в чем не будешь нуждаться, — шепнул он ей в ушко, не зная, слышит ли она его.

Весь следующий день прошел в хлопотах: приезд Вадима, встреча с французами, вечерний фуршет в честь подписания контракта. Стоя с бокалом шампанского, он смотрел на сына Роксаны, который непринужденно общался с новоиспеченными партнерами, расточая вокруг улыбки и чувствуя себя как рыба в воде. Между ним и Вадимом была разница в шесть лет, но порой казалось, что они родились в одной колыбели, росли у одних родителей,  учились в одной престижной школе, затем в английском университете, получили одинаковое воспитание и образование, а сейчас сошлись на деловой почве. Отличие заключалось лишь в том, что Вадим унаследовал огромный бизнес, зато Артур побывал в депутатах и приобрел обширные связи. Вадим был холост, а у Артура была семья. Впрочем, что-то ему подсказывало, что вскоре и он станет свободным. Вздохнув, Артур извинился и, сославшись на  усталость, ушел с фуршета. 

  Уснул он сразу, но под утро резко проснулся. В номере Вадима слышался женский смех. “А он не теряет времени даром”, — с иронией подумал Артур, ещё раз отметив сходство между ними. Зазвонил телефон. Экран высветил имя Роксаны.

— Извините за ранний звонок, не могу дозвониться до сына. — Он взглянул на часы — было десять минут шестого, значит в Москве шел восьмой час.

— У Вадима телефон забарахлил, — соврал он,  прислушиваясь к возне в соседнем номере .

— Всё в порядке? — В голосе женщины слышалась тревога.

— Лучше не бывает, — уверенно ответил Артур, затем добавил: —  Роксана, мне надо что-то делать с женой. Я завяз, никак не могу решиться на развод. Не умею проигрывать, да и дочку жалко!

На конце установилось молчание, затем хриплый голос Роксаны предложил:

— Может, всё-таки пообщаетесь с профессоршей, я о ней как-то Вам говорила.

— Нет. Считаю, что все психотерапевты, да и психологи тоже, решают свои проблемы за счет пациентов и этим подпитываются. Не пойду, — категорически отказался Артур.

— Я тоже так думала, но потом приняла это — не будь у них в прошлом таких же проблем, стали бы они нами заниматься! Поверьте, малоблагодарное занятие, да и денег особенно не приносит. — Роксана ещё раз замолчала, вероятно, о чем-то задумалась. — Могу устроить заочную встречу, консультацию по телефону. Она не видит Вас, Вы — её, никаких имен, только голоса.

— Согласен, — быстро ответил Артур. 

Ровно в десять на сотовом появился неизвестный номер.

— Артур, я звоню по просьбе Роксаны. Многим довольно трудно обсуждать наболевшее, не глядя в глаза собеседнику, но поверьте, так даже получается лучше.

Несомненно, в голосе была энергия и ещё что-то неуловимое — приглашение к обсуждению, что ли. Артур не заметил, как проговорил около двух часов. Когда он впоследствии вспоминал, о чем же конкретно они разговаривали,  то в памяти всплыли лишь отдельные фразы: Существует особый вид зависти — зависть к чужому мироощущению”; “Все считают, что ненависть конкретна и тематична, но это заблуждение, она может быть диффузной”; “Вы благополучны, обеспечены, уверены в себе, так было всегда. Это может раздражать”; “Поищите “ плохого парня” в жизни жены, а может и “плохую девчонку” — её саму”; “Вы слышали о классовой ненависти? Классов нет, но ненависть осталась”; “Вы - ягоды с разных полей…”
Особенно запомнилась ему одна фраза — философское изречение какое-то: “Образы детства витают над нами. Кажется, что мы освобождаемся от них, но они вновь и вновь возвращаются — порой в уродливых обличиях”
Уже в Москве, обдумывая сказанное, он ещё раз убедился, что специалисты способны дать лишь направление для размышлений, но не ответ. Артур же нуждался в конкретном объяснении своей семейной ситуации и способов выхода из неё. “Теперь осталось только обратиться за семейным консультированием”, — с иронией подумал он. — “Там, думаю, я получу список ответов вместе с “Памяткой для молодой семьи”. Он пересек территорию дома. Консьерж — пожилой отставной полковник — приветливо поздоровался и пристальнее, чем обычно, взглянул на него. А может, ему показалось?

Артур вошел в квартиру, кинул пиджак на кресло, прямо с пульта включил музыку и уже собрался принять душ, как резко остановился. Что-то необычное было в атмосфере его дома. Он медленно открыл дверь в комнату жены и вместо привычного беспорядка, разбросанной одежды, скопления дорогих безделушек, развороченной постели увидел  келью — вещей не было. Он кинулся в комнату дочери, но и там обнаружилось опустошение. Дом был пуст — ни жены, ни дочери, ни няни, ни домработницы. На кухне валялась записка: “Сделала то, что ты давно уже хотел. Мы чужие. Полина. P.S. Условия развода обговорим позже».

«Ну вот все само и разрешилось», - пролетело в голове. И эта сцена,и даже записка показались ему знакомыми, когда-то давным-давно, в другой жизни уже виденными. Он замер и простоял так неопределённо долго — не было ни мыслей, ни сожаления, ни разочарования, ни облегчения. Очнувшись, глубоко вдохнул и оглянулся в поисках стакана — хотелось пить. Он уже давно не обедал дома и толком не знал, где находится бытовая утварь. 

Артур наобум выдвинул ящик дорогого  инкрустированного буфета — на дне лежало пять огромных пакетов. Он потянул один из них, пакет разорвался, и по полу рассыпались сухарики. Артур начал открывать остальные — все они были до отказа набиты сухариками — сухариками с изюмом.

“Ну вот всё само и разрешилось”, — пролетело в голове. И эта сцена и даже записка показались ему знакомыми, когда-то давным-давно, в другой жизни, уже виденными.   
Послушная дочь.
Женщина казалась встревоженной. Без грима и профессионального макияжа она выглядела ещё старше. Становилось заметно, что когда-то в молодости она была хороша. ( На красивых это особенно видно, от них ждут прежней привлекательности и очень разочаровываются, когда её не находят. Потом восклицают: “Что делает время! Даже следов красоты не осталось!” Дурнушкам стареть легче и комфортнее. Про них говорят: “В юности была так себе — моль серая, мышь летучая, а сейчас —  приоделась, стала начальницей, следит за собой. А мужа-то какого отхватила, даром, что некрасивая!” В общем, такой житейский стереотип, или примерно такой)

— Мне Вас рекомендовала Роксана Дмитриевна. — Женщина поправила          шаль. Вы меня, вероятно, знаете, много раз видели на экране. — Она посмотрела особым “звёздным” взглядом, ожидая узнавания.

— Я редко смотрю местные каналы, — ответила профессорша.

Женщина не сдавалась: — Но я тридцать лет на телевидении, начинала ещё задолго до кабельного. Вы должны меня знать!

Вздохнув, профессорша соврала:

— Тридцать лет! Да, припоминаю. Вы совсем не изменились!

(“Застаревшая форма звёздной болезни”, — подумала она. — “Эти телевизионщики действительно думают, что кому-то кроме себя они нужны, а ведь многие как однодневные рекламные буклеты, и только единицы способны что-то изменить в нашем сознании”).

Профессорша вспомнила, как в детстве с мамой пошла в местный кинотеатр на ночной сеанс (не с кем было оставлять — старая родительская уловка), просидела два часа в душном зале, плохо понимая происходящее и время от времени засыпая под иностранную речь, а открыв глаза, увидела на экране маленькую женщину с необыкновенной улыбкой — слегка жалкой и извиняющейся, но одновременно мудрой и успокоенной, как будто эта хрупкая, подросткового вида итальянка всё поняла и всем простила. Потом было много фильмов — и шедевров, и проходных и откровенно слабых, но, открывая для себя мир Бергмана, Де Сико, Бонюэля, Фасбиндера и Кустурицы, профессорша всегда что-то искала и чего-то ждала — той улыбки, наверное.

Посетительница выжидательно посмотрела и, насытившись “узнаванием”, приступила к делу.

— Я неспроста к Вам пришла, у меня беда, вернее, с дочерью. Даже не знаю, как сказать. В общем, она — наркоманка. — Женщина устало опустила голову, вмиг сбросив с себя всю звёздность.-   Как это получилось, в какой момент я её упустила, не знаю. Когда дочка родилась, то мы с мужем летали от счастья — такой долгожданной и желанной она стала. Назвали её Стеллой, звезда значит. И вправду, она казалась звездой, всё вокруг освещая. Таких красивых детей мир не видывал, а уж какой ласковой, послушной, умненькой она была — что угодно могла выпросить. Я-то ещё держалась, а отец расползался по швам. Правда, за учёбой следили — муж тогда занимал высокий пост, весь на виду, поэтому оценки не выпрашивали. Она ни в чём и нигде не знала отказа, что захочет, то и сделает — порой из простого упрямства, из азарта. Могла любого мальчишку приручить, а они за ней бегали гурьбой. Одним словом — звезда! Может, мы её избаловали?

Женщина замолчала и глубоко вздохнула. Профессорша терпеливо ждала, незаметно поглядывая на часы. Она отсчитала десять секунд. (“Первая пауза после слов “она наркоманка”— длилась меньше. Всё-таки люди эгоистичны, особенно артисты, хотя не подозревают об этом. Собственные трагедии сильнее и значимей, чем чужие, даже если это самые близкие люди. Сейчас она расскажет то, что её по-настоящему волнует”).

— Тогда случилось непредвиденное, никто этого не ждал — от меня ушёл муж, ушёл к молодой любовнице. Конечно, это был удар для девочки, ведь она такая самолюбивая. 

(“Это был удар для Вас, уважаемая, а дочь — орудие возврата. Впрочем, посмотрим”).

— Вначале, где-то около года, мы официально не разводились, но он уже часто не ночевал дома. Стыдно признаться, я посылала Стеллу следить за отцом. Она — единственная и любимая, звезда в окне, наблюдала за их свиданиями! Потом я заметила, что как только муж собирался к своей пассии,  дочурка начинала хворать. И он, конечно, оставался дома. Стелла всегда была хорошей дочерью. Муж уже почти одумался, всё взвесил, и я чувствовала, скоро, очень скоро он бросит ту проклятую молодуху, которая всего-то старше его ребёнка на семь лет, но дочка влюбилась — по-настоящему, сильно, как-то необузданно. Она махнула рукой на отца, а тот махнул рукой на семью и ушёл.

(“Упущенные возможности,” — подумала профессорша — “это тяжелее, чем само открытие. И вот что печально: “утки все парами” — у отца позднее чувство, у дочери — раннее, внутри компании  кипят страсти — влюблённость, ревность, вина, и только эта измученная женщина осталась за бортом. Её никто не любит”).

Из груди посетительницы вырвался вздох, наконец, она подняла голову и продолжила:

— Мальчишка был спортсменом, пловцом, из хорошей семьи, а красавец какой — смесь татарки и еврея: высокий рост, широкие плечи, тонкая талия — спасибо плаванию, длинные сильные руки, стройные ноги. И лицом хорош: русоволосый, но курчавый, белозубый, с пухлыми губами, длинными ресницами, огромными глазами, томной медленной улыбкой.

Собеседница заметно оживилась, сменила позу, кокетливо поправила забитые лаком волосы — типичный дикторский начёс. Профессорша кивнула головой в знак того, что она внимательно слушает и подумала: “Понравился. Даже заговорила быстрее”.

— Дочь была от него без ума, а вот муж его не принял. Может, отцовская ревность? — Женщина вопросительно взглянула поверх очков.

— Может, он почувствовал что-то неладное? — решила вмешаться в монолог профессорша. (“Мужей дочерям выбирают матери,” — подумала она, глядя во встревожившиеся глаза женщины. — “Впрочем, отвергают тоже они”).

Посетительница ухватилась за край шали и начала нервно её теребить.

— Они любили друг друга как безумные! Уезжали в спорт-лагеря, пропадали на каких-то островах, где проводились молодёжные развлечения, не вылезали из ночных клубов, казино. У меня создалось впечатление, что эта пара задалась целью перепробовать всё:

(“Она сказала “эта пара”, — заметила про себя профессорша. — “Уже как о постороннем, непонятном, выбившемся из-под контроля, а потому чужом”).

— Можно было подумать, что это бунт, протест против ухода отца, какие-то переживания, но ничего подобного не было. Им просто нравилось! 
Женщина  покраснела, провела языком по сухим губам и попросила: — Мне бы водички

— Зелёный чай Вас устроит? — спросила профессорша.

Та кивнула головой. Залпом выпив холодного чая, она продолжила:

— Они всё-таки поженились. Дочь оказалась беременной, и та сторона настояла на браке — очень хотели ребёнка, семья действительно была хорошей.

То ли от действия чая, то ли от напряжённого внимания со стороны врача, но посетительница успокоилась, удобно устроилась на жёстком стуле, пригладила складки тёмного платья, поправила безвкусно-пёструю шаль и  собралась рассказывать дальше.

— Кто кого подсадил на наркотики? — неожиданно жестко спросила профессорша. 

Женщина растерянно раскрыла рот.

— Кто-то же должен быть первым? Из двоих один всегда более активен и именно от него идёт инициатива. — Нетерпеливый требовательный голос резко контрастировал с предыдущей мягкостью. 

Посетительница часто задышала и запустила руки в уложенные волосы.

Профессорша безжалостно продолжала:

— Ясно, — сказала она. — Вы думаете, что за семейными передрягами проглядели свою дочь, отдали её в руки красавцу-вертопраху. Он ведь тоже наркоман, да?

Собеседница кивнула головой, не в силах произнести ни слова.

— Вашему мужу парень не понравился, не знаю чем, но не понравился. Может, он сказал, что этот ухажёр слишком легкомысленный, может, напомнил о двух “академках” в институте или намекнул, что кроме прожигания жизни, мужчине надо ещё и зарабатывать, тем более, если у него будут жена и ребёнок?! В общем,  разразился сказал. “Не вмешивайся не в своё дело!” — кричали Вы. — “Ты теперь ей никто! Уходи!” И он ушёл, вот только не знаю, хлопнул ли дверью. И сейчас Вы думаете, что тогда ещё всё можно было остановить, и это Вас мучает.

Посетительница подавленно молчала, глядя в одну точку.

— Вы больше не могли найти общего языка с дочерью. Вернее, она говорила одно, как прежняя послушная дочь, а делала совсем другое. Вы устраивали сцены, плакали, угрожали, умоляли, взывали к совести, напоминали о родительском долге, жаловались на здоровье, говорили, что она сведёт всех в могилу, в общем, боролись как могли. Но всё было напрасно. И тогда, наступив на горло собственной гордыне, Вы позвали мужа, даже ни в чём его не упрекнув, боясь, что он уйдёт и оставит Вас наедине с этим ужасом. Он всё понял и настоял, чтобы супруги жили порознь — каждый у своих родителей. Ребёнок ведь остался в вашей семье?

— Да, из-за грудного кормления, — одними губами произнесла женщина.

— Но они звонили друг другу, боже мой, как часто они звонили! Так продолжалось около года.

— Пять месяцев, — упавшим голосом сказала женщина. — Потом Стелла перевязала груди, чтобы не было молока, и сбежала из дома. Он её уже ждал. 

— Поиски были недогими - избалованные дети, они не могли жить самостоятельно. — Профессорша отвернулась к окну.

— Просто у них кончились деньги, а всё что было — золотые цепочки, серьги, обручальные кольца — они сдали в ломбард, — послышался еле внятный шёпот.

— К тому времени они уже кололись?

— Да.

— Не спрашиваю, кто первый начал, уже не имеет значения, — сухо сказала профессорша.

— Он, но мог остановиться. Она начала позже, но остановиться уже не могла, не умела и не хотела.

— Как Вы добились того, чтобы она захотела бросить?

— Через него, вернее через их семью. Вся еврейская родня поднялась, пригрозили, что если она не бросит наркотики, то они отнимут внучку и увезут в Израиль. Но главное, он тоже уедет. — Женщина встала, поправила своё тёмно-бурое длинное платье и прошлась по кабинету. 

(“Почему она его носит? Как баптистка с плакатов моего детства," — подумала профессорша.)

— Для неё главным в жизни был он. Дочь едва достигла шестнадцати, когда его встретила. Первый мужчина, наверное, это запоминается, - потерянно произнесла гостья.
— Особенно на фоне наркотиков, — послышалось бормотание.

— И знаете, муж вернулся! Мы снова живём в одной квартире, только она больше напоминает штаб-квартиру. Если бы он вернулся раньше, всё бы сложилось иначе!

— Это заблуждение, — был ответ.

— У меня исчез интерес ко всему — одежде, развлечениям, даже мужу. Вот, ношу что попало. — Гостья бросила на стул устаревшую шаль. — Такое чувство, что разбилось моё семейное счастье, живу на осколках. — Она тихо заплакала.

Профессорша, подавив в себе жалость, сухо обронила:

— Встреча двоих в юности — это фатум, божий промысел, если хотите. Иногда это превращается в дьявольскую гримасу. — Она на секунду задумалась, будто что-то припоминая, затем, встряхнув головой, деловито добавила: — Я могу поработать с Вашей дочерью, но есть одно обязательное условие — полное соблюдение моих правил. Первое же нарушение, намеренное конечно, и я прекращаю свои сеансы.

— Сколько это будет длиться? — с надеждой спросила посетительница.

— Если всё пойдет как задумано, то не меньше года.

Женщина облегчённо вздохнула и впервые улыбнулась:

— Год! Ровно столько потребовал психоаналитик в Израиле, чтобы вылечить мужа Стеллы.

— Да, ещё я попрошу, чтобы Вы последили за собой — депрессивный фон нам ни к чему. Может  стоит сменить это платье, даже если оно любимое.

Женщина покорно кивнула головой, открыла дверь и позвала дочь. В кабинет вошла молодая девушка, ведя за руку ребёнка — крошечную девочку. Это было не просто красиво — от них веяло удивительной чистотой, каким-то особым очарованием, свежестью и ещё чем-то — запахом фиалок, что ли. Исходивший цветочный аромат напоминал о первом свидании, невинном поцелуе и нежных объятиях, о просветлённом взгляде беременной, детском лепете, неверных шагах, смешных пинетках и цветных резиночках вокруг шёлковистых редких волос (“Дочка, какая ты у нас смешная, как маленькая редиска!”).

Профессорша попыталась уловить, откуда исходит ощущение чистоты ( не  только же от цветочного запаха — изыска хорошего парфюма — чего-то ещё!), но решение никак не приходило. Годовалая девочка, слегка пошатываясь и неуверенно ступая, споткнулась и чуть не упала на паркет, но мать заботливо её подхватила, прижала к себе. И тут профессорша поняла — они были похожи друг на друга как две куклы, две фарфоровые, всеми любимые куклы: смоляные короткие кудрявые волосы, распахнутые, с перламутровыми веками и изогнутыми ресницами глаза, губы — бантиком, ямочка на подбородке.

— Оставьте нас, — без лишних слов попросила профессорша и посмотрела на девушку. Та покраснела от удовольствия. “Как же людям нравится, когда их изучают”, — подумала профессорша, пристально разглядывая гостью. — “Мне тоже нравилось —  в другой жизни”. — Она поправила тёмные очки.

— Вы уверены, что хотите этого?  -  Мама ребёнка согласно кивнула головой. — Целый год плотного общения, это нелегко. 
— Для кого? — улыбнулась в ответ девушка, обнажив ровный ряд зубов.

— Для Вас, конечно, ведь именно Вы желаете избавиться от зависимости. Вы должны доказать, что действительно этого хотите. 

— Уже доказала, — гостья передёрнула плечами. - Вот смотрите, специально выжигала в солярии дорожки ,— чтобы не забыть.

На обоих предплечьях плетёными косами проходили мясисто-скрученные безобразные рубцы — напоминание о бесчисленных уколах.

*****

У разных людей течение времени разное. Оно отличается даже у одних и тех же людей в различных ситуациях. Говорят, быстрее всего оно летит у маленьких детей и древних стариков, но никто из них ни подтвердить, ни опровергнуть этого не в состоянии ( вечная дилемма между “ещё” и “уже”). Доподлинно известно, что время быстро пролетает в санаториях и больницах: подъём, завтрак, процедуры, обед, сон, опять процедуры, ужин, болтовня с соседями по койкам, какой-нибудь общественно одобряемый сериал, сон. Это так затягивает, что многие “хроники” готовы месяцами жить на таком пространственно-временном острове, с тревогой ожидая даты выписи, когда придётся перейти на другую. внебольничную территорию и окунуться в иное время — напряжённое, жесткое и беспощадное. Про него, это время, как про доброе или злое божество говорят: “время летит”, “время не щадит никого”, “что делает время”, “не в том времени живёт”, “ну и времена”. 

Отличается ли время тибетского монаха от времени московского манагера? Время влюблённого от времени безлюбого? Время в ожидании от времени в погоне? Вероятно, да. Меняется оно и у психически больных. При депрессиях внутреннее время застывает, но внешнее мчится галопом — больные стареют на глазах. И уж совсем особые отношения со временем у наркоманов. Виной тому растворы и таблетки, трава и пластилин — хитроумные происки лукавого ума, цель которого одна, — обмануть себя и время. Скука и спешка, зависание на одной отметке и пересечение часового пространства за секунды, тоскливое замирание в ожидании наркотика и лихорадочный его поиск, день, разделённый на инъекции (как у раковых больных), — и всё это ради стремления перешагнуть через своё естество, освоить иное пространство, войти в другое время.

Так рассуждала профессорша, блуждая по кабинету с чашкой любимого чая, время от времени присаживаясь на кресло, диван, жёсткий стул и не находя там себе покоя. Встреча с пациенткой заметно взволновала её, но ещё большую тревогу вызывало собственное решение. Целый год! Огромный временной отрезок, который она должна посвятить чужой душе. Увидев отвратительные червеобразные рубцы на обеих руках ухоженной девушки, она с ужасом осознала опрометчивость своего решения, но отступать уже было поздно.
“Время, время, время: две встречи в неделю, восемь в месяц, около сотни в году. Что я наделала?!” — подумала профессорша, автоматически прикуривая. Взглянув на тоненькую сигаретку, она поняла, что действительно обеспокоена, так как почти не курила в одиночестве — дым был нужен лишь как завеса, виртуальное ограждение от эгоистичного требования пациентов обслужить их души. “Если она так изуродовала свои руки, то что же будет со мной?” — пронеслось в голове, но тут зазвонил телефон. В трубке послышался насмешливо-оживлённый голос девушки:

— Я могу подойти завтра после обеда. Вас это устроит?

Забыв о своих сомнениях, профессорша бодро ответила:

— Конечно, очень удобное время.

*****

Из дневника профессорши.

Просто смешно. Завела дневник, как какая-то двенадцатилетняя пионерка. Вероятно, всё произошедшее во мне не вмещается. Прошло четыре сеанса — в её глазах настороженность, прощупывание, вежливое согласие присутствовать, усмешка (“покажите, что умеете”). Сеансы часовые, но устаю так, будто пролечила троих алкоголиков. Дело даже не в количестве, а в ощущениях. Ужасно изматываюсь. Почему?

***

Сегодня небольшой юбилей — девчонка месяц не колется, для меня это восемь сеансов. Никогда так не работала, за целый месяц ничуть к ней не приблизилась — барьер из прищуренных глаз, опущенных век, смеженных ресниц. А в конце язвительное:  «Вы меня весь год будете уговаривать?» 
Издеватся. Психиатр в истории болезни написал бы: “недоступна продуктивному контакту”.
                                                                    ***

Так не бывает! Уже десять встреч, что-то должно сдвинуться, но впечатление такое, что она только что вошла в мой кабинет. Меня слишком много, теряю свою ценность, поэтому назначила двухчасовые сеансы по субботам. Пришёл отец Стеллы — приятный, культурный, образованный, “наследственный интеллигент”, редактор крупного журнала, в прошлом — алкоголик. После того, как узнал, что случилось с дочерью, бросил пить. Сидел на жёстком стуле — притихший и печальный. Благодарил. За что? Пока я на нулевом цикле, хотя полтора месяца воздержания совсем неплохо для героиновой наркоманки.

***

 Позади два месяца. За счёт чего она держится? Не за счёт меня — точно. Потрясающе одевается. Все блузки с длинными рукавами. Ухаживает за собой — маникюр, педикюр, пиллинг, вероятно, обёртывания тела и ещё что-то, только ей известное. Что же, это неплохой  признак: когда употребляла наркотики, даже не расчёсывалась.

Двадцать часов общения, каждый час посвящён году её жизни — “автобиографическая инвентаризация”. Прошлись по всем дорогам, дорожкам, тропинкам, влезли в дебри, заглянули в тёмные углы, вытащили, забытые вещи. В общем-то, она всё рассказывает, но как-то отстранённо, с усмешкой, будто говорит о другом человеке. Не надо мне искусственной лапши в аккуратных цветных пакетиках! Мяса — сырого, жареного, свежего, тухлого, какого угодно!

***

Ну вот и получила “мяса”. Из самых тайников, глубинных закромов девушка вытащила на обозрение картинки, а на них: большие банты, кукольные платья, восторженный взгляд отца (“ты у нас принцесса”), горделивая походка матери, семья в летнем парке — папа немного хмельной, то ли от счастья, то ли от вина; ворчание мамы, испорченный вечер — первый, который она запомнила, потом их было много; зависть подружек (“твоя мама в телевизоре”), домашний праздник и она на стуле со стихами Есенина (“Вы помните, Вы все, конечно, помните…”), пьяный папа в спальне (“он много работает, устает”), бесчисленные наряды, вздохи подруг, восхищение одноклассников, строгий наказ мамы (сориз избы не выносить”), её тихое рыдание в ванной, увольнение папы; пепельница, полная окурков; пустая квартира— мама ищет папу, а папа ищет счастья; его влюблённый взгляд на молоденькую девушку, взгляд, который должен был принадлежать Стелле; и вот, наконец, среди этой неразберихи, раздрая, сумятицы чувств и событий появился Он.

***

“Сеансов” уже не считаю, теперь это “встречи”. Всё глубже погружаюсь в её жизнь: тенью сижу на первом свидании, несусь на катере по речным просторам — третьей на корме, изнемогаю под жарким солнцем на пляже, потому что тень занята влюбленной парой; с ужасом и любопытством наблюдаю за их трансовым состоянием на дискотеке модного курорта; вижу его, отвалившегося назад со шприцем в руке, и её, остервенело трясущую любимого; слежу за их дракой, слышу её крик: “Ладно, тогда и я буду!”, стою над её распростертым, полубездыханным телом — передозировка…

***

После сеансов сплю по двенадцать часов, благо следующий день выходной. А ещё полюбила лежать в тёплой ванне — часами (раньше такого не было). Хотела жареного мяса — получила жареные факты: девушка принесла заключение из какой-то анонимной лаборатории — положительная реакция на гепатит. 
Четыре месяца воздержания.

***

Подустала, пациентка держит в постоянном напряжении. Теперь уже не скажешь, что она “отстранённая”. Горячо, очень горячо проходят сеансы. Открыла ящик Пандорры, а оттуда вырвались тайные фантазии “послушной” девочки, неутолённая потребность в близости, ненасыщаемая тяга к обладанию, желание властвовать и подчиняться, стремление к свободе и любовь к зависимости, страх быть брошенной. Не знаю, что с этим делать.

***

Сегодня Стелла преподнесла сюрприз — откровение, которое на минуту заставило меня онеметь: все пять месяцев воздержания она меняла любовников как контактные линзы. Счёт шёл на десятки! Вот она — наука и практика в одном лице, лице невинно улыбающейся девушки. Браво, Стелла, на своём примере ты показала, что “природа не терпит пустоты”, что нарконаправленное поведение сменилось на промискуитетное, место наркотической зависимости заняла сексуальная. А ещё она полюбила сладкое.

***

В который раз убеждаюсь: девушка-наркоманка — создание особого рода. Позвонила её мама и попросила перенести занятие — они с дочерью и её подругой решили поехать на неделю в дом отдыха. Я была непротив, так как изрядно измоталась. Надо бы позвонить Лёве, посоветоваться: что-то тяжеловато стало — появилась тревога, которая мешает жить, быть если не счастливой, то хотя бы спокойной. Попыталась проанализировать истоки своей тревоги. Неуверенность в том, что доведу дело до конца? Страх “позднего”рецидива, именно тогда, когда можно расслабиться? Боязнь потерять контроль — над пациенткой, да и над собой? Перенасыщение, усталость (слишком горячо), “синдром выгорания”?Самой не разобраться.

Поговорить с Левой не успела, так как в кабинете вновь появилась Стелла — отдохнувшая, посвежевшая, удовлетворённая. Отпустила волосы, продырявила пупок, сделала тату на пояснице — бабочку, конечно же все показала, всем похвасталась и, довольная, села в угол — курить. Зазвонил телефон, там — оживлённый голос матери, молодые интонации, благодарность за возвращение “послушной дочери”. Я — в шоколаде!

Уже перед уходом девушка, мило улыбнувшись, сказала: “Мы с подругой решили похулиганить, под самым  носом мамы. Поймали глупого влюблённого мужчинку и уложили его в постель”.

Вероятно, я не справилась со своим лицом, потому что глаза пациентки заблестели от удовольствия. “Прямо вдвоём?” — задала я глупый вопрос.

“А разве Вы не мечтали в своих фантазиях сделать то же самое?” — улыбнулась она в ответ.

“Мечтала — не мечтала. Суть не в этом. У тебя же вирус гепатита. Надеюсь, презервативом пользовалась?”

“А зачем?” — были последние слова перед уходом.

***

 Своему приятелю Льву Вениаминовичу я всё же позвонила. “Это не телефонный разговор,” — законспирированно ответил он. Встретились в кафе, закурили. Он -  свою дурацкую толстую сигару, я — свою дурацкую тонкую сигаретку. Фетишисты чёртовы! Я сказала ему об этом. Лева хохотнул и покачал головой: “Не-а, сублиматоры хреновы.” Я поспешно добавила: “Сублимитчики”. Довольные друг другом, мы откинулись в мягких креслах и запыхтели, смешивая дым.

« Что у тебя?» — наконец, послышалось из-за пелены его дымовой шашки.

«Худею, уже три килограмма потеряла, плохо силю, стала тревожной, как косуляя.

Лёва на всякий случай выглянул  из дыма, внимательно меня осмотрел и хмыкнул:
“Ну, на косулю ты мало похожа,” — потом добавил: — “Анализы делала?”. 
Я возмутилась: “Её гепатит через чашки с чаем не передается. Да и не распиваю я с ней — инстинкт самосохранения!” 

“Тогда — нервы”, — глубокомысленно изрёк он.

“Что за чушь!” — моему возмущению не было предела. — “Я к кому пришла, специалисту, старому другу, или соседу Коляну: “Генк, моя Клавка чо-то нервная стала, психанула вчера!”

Лёва засмеялся:“Ох, люблю я тебя выводить на гнев — всё как в первый раз. Удивительная искренность, и это при твоей-то профессии!” — но, посмотрев на мой изнурённо-несчастный вид,  серьезно сказал: “Ладно, заяц, выкладывай.”

***

Юбилей — полгода воздержания. Что бы она не делала, как бы себя не вела, но факт остается фактом — не колется. Пришла её мама, в прошлом “дикторша”, сейчас руководитель какой-то программы в агентстве теленовостей (переманила моя знакомая, Роксана — дама богатая, умная и деловая; после трагической смерти мужа-магната она вместе с сыном стала заправлять его “империей”, и успешно!)Глядя на эту сияющую моложавую женщину в нежно-голубом платье (небесный цвет очень шёл к её глазам) было трудно поверить, что полгода назад она напоминала старуху. Улыбнувшись, мама Стеллы сказала:

“Не поверите, наша семья вернулась к началу, будто и не было всчех этих лет!”

Я невольно поежилась, но возражать не стала.

“Дочь каждый день разговаривает со своим мужем по телефону — он в Израиле проходит лечение. Такая любовь!” — продолжала она. — Внучка начала что-то лопотать. Но есть ещё одна приятная новость — Роксана Дмитриевна создала цикл передач, и я веду их каждую субботу. Вы, надеюсь, смотрели? «Клуб оазочарованных дам»!”

Мне ничего не оставалось, как кивнуть головой и поспешно перевести беседу в другое русло. Женщина поджала губы, и я дала себе слово посмотреть её передачи.

***

Через неделю Стелла вошла с озабоченным лицом. На вопросы отвечала рассеянно, больше курила, разговор не клеился. Наконец, она встала, открыла сумку и вытащила шприц. “У меня аллергия на что-то”, — хмуро сказала девушка, — “Вы— врач, сделайте мне укол.”

Я растерянно посмотрела на неё и лишь смогла произнести: “Никогда не умела делать внутривенных инъекций. Ещё в институте боялась крови”.

Это было неправдой. Девушка сразу почувствовала ложь ( у наркоманов, даже бывших, очень развито внутреннее чутьё). Она скривила губы и внятно произнесла: “Ясно, боитесь, брезгуете. Вот и вся любовь”. 
Пересилив себя, я ответила: “Мне нельзя к тебе привязываться, иначе толку от меня не будет”. 
“А разве Вы уже не привязались?” — спросила девушка. 
“Надеюсь, что нет,” — только и смогла ответить я

***

Пишу через месяц после описанной размолвки. На следующий сеанс она не пришла, не было её и через неделю, и через две. Я звонила матери, отцу, самой девушке, обрывала все известные мне телефоны — напрасно. По субботам смотрела передачи, которые вела её мама. Женщина меняла одно за другим платья — розовые, бирюзовые, жемчужно-серые, насыщенно-лиловые. Выглядела она потрясающе. В конце четвёртой недели телефон высветил её имя. Я схватила трубку и взволновано воскликнула: “Это Вы! Что случилось? Куда пропали? Что со Стеллой?”

“Да ничего”, — удивилась женщина.  — “Мы всей семьёй совершали круиз по Карибам, а потом загостились у моей сестры — она с мужем живёт в Америке. Разве Стелла не предупреждала?”

Я подавленно молчала, потом все же спросила: “А как же Ваши передачи?”

“Так заранее все записали,” — засмеялась женщина. — “А Стелку я поругаю. Ветренная молодёжь!” 
Когда вечером позвонила её дочь, я уже всё поняла.

“Мама мне сказала, что Вы в панике искали меня. Ваш номер на всех телефонах”.

“Да, боялась, что произошёл срыв”.

“Вот, а говорили, что не привяжетесь,” — с расстановкой произнесла девушка.

Я в ответ лишь вздохнула.

***

Завтра последний сеанс, на два месяца раньше обговорённого (израильская родня затребовала внучку), но и этого срока мне показалось достаточно. Вспоминаю Левины слова, тогда, ещё в кафе: “ Зиля, ты попалась в типичную психологическую ловушку. Переносы и контрпереносы — о них написаны тома литературы! Пациент влюбляется в тебя, перенося свои внутренние проблемы за пределы собственной души и помещая в чужую, а ты влюбляешься в пациента, как носителя собственных нереализованных комплексов, а может, и фантазий. Психотерапевтическая зависимость, причём, обоюдная! Весь цимус в том, что твоя девушка с самого начала играла, ничуть к тебе не прикипая. Наркоманка однажды — наркоманка навечно! Всю свою любовь она уже отдала — Ему, любимому!” 
“Первому мужчине, своему будущему мужу?” — спросила я тогда.

“Наркотику!” — ответил мой друг.

***

В больнице был назначен “помывочный день”. Из окна кабинета хорошо просматривался соседний корпус, в котором царила суматоха: то и дело шныряли санитарки с охапками постельного белья, с деловым видом главных помощников носились дюжие алкоголики, вереницей шли “немытые” больные в серой поношенной одежде и возвращались “намытые” пациенты в свежих чистых пижамах. Все ждали, — то ли комиссию, то ли делегацию, то ли щедрых спонсоров.

Профессорша с интересом смотрела на разыгравшуюся сцену во дворе и не сразу услышала стука в дверь, которая захлопнулась под сквозняком. Она нащупала огромный проходной ключ, полученный четверть века назад и с тех пор неизменно открывающий все внутренние двери, неважно — в отделения или кабинеты. Правда, существовали и другие ключи, внешние, напоминавшие отмычки у проводников поезда, но ими в последние годы пользовались редко: охранник с видом тюремного вертухая сталинских времён был надежнее любого замка.

Распахнув дверь, профессорша увидела сразу четверых посетителей: семью из отца, матери, дочери и внучки. Их благополучный, отдохнувший вид так и просился на обложку глянцевого журнала для рекламы морских круизов. Профессорша почувствовала лёгкую гордость — всё-таки и её доля участия есть в этой семейной идиллии. Отец семейства выглядел смущённым:

— Вы уж не сердитесь, что забыли предупредить Вас о поездке, — по-интеллигентски извинился он. — Стелла всегда была немного избалованной, хоть и слушалась нас.

Девушка радостно закивала головой и добавила:

— Скоро “послушная” дочь поедет вслед за своим мужем. И дочку заберёт! — Она взяла крошку на руки. 
Все засмеялись. Чтобы скрыть внутреннюю неловкость, профессорша захлопотала около чайного стола.

— Присаживайтесь, попьём чайку на прощание, — сказала она и подумала: “Одичала в своём кабинете, светской беседы не могу поддержать!”

— Нет-нет, мы спешим, дорожные хлопоты, знаете ли. — Отец семейства разговаривал на каком-то чеховском языке.

“Начитанный, литературно одарённый, в детстве скорее всего был “книжным мальчиком”, — отметила про себя профессорша. Стелла, отдав ребёнка отцу, подошла к ней и прошептала: 
— В этом кабинете я уяснила главное — ничего важнее любви в жизни нет,все остальное – прозябание.
Озорно блеснув глазами, она направилась к двери.

— Ничего же не поняла, — пробормотала профессорша вслед девушке, но та с отцом и ребёнком уже выходила из кабинета.

Последней к ней подошла мать Стеллы.

— Вы укрепили нашу семью, — сказала она серьёзным тоном, — и изменили дочь. Она снова стала прежней — воспитанной, послушной, в общем, девочкой из хорошей семьи.

— Ничего я не сделала, — покачала головой профессорша, — изменить что-либо нелегко, от себя не убежишь.

— Ну-ну, Вы просто устали, совсем не отдыхали летом, — успокаивающе произнесла женщина. — Вначале надо снять это платье, поменять на более светлое — мрачный, тёмный цвет Вам ни к лицу, а  потом съездить на море, восстановиться, окрепнуть.

— Скоро отдохну, — слабо улыбнулась профессорша и взглянула в окно.  Там двое милиционеров вели подследственного на судебно-психиатрическую экспертизу. Она слышала об этом нашумевшем деле, по которому проходил, подэкспертный, вот только забыла его кличку. “Ах да, кличка “Матрос”, — наконец вспомнила профессорша.

— Я поднимусь, -  уже уверенно произнесла она. 

                                                         Кличка “Матрос”.

Как всякий мегаполис, Москва середины двадцатого века представляла собой разномастное сочетание архитектурных шедевров с одноликими серыми домами (раньше их называли “доходными”), творческих авторских изысков с наспех возведенными строениями послевоенных лет, уютных дворянских особняков с преходящим в упадок утлым зодчеством окраин. Именно после войны столица дала пристанище потоку приезжих, осевших в сталинских коммуналках.

Шестидесятые-семидесятые годы отметились на плане города бесконечными рядами новостроек, которые, как плесень, кольцом оцепили город, ухитряясь проникнуть и обезобразить его центральную часть. Второй волне хрущевско-брежневских иммигрантов многоэтажные близнецы казались  чудесными дворцами, способными защитить их от унизительного социалистического существования в полуголодной провинции, вскармливающей свою столицу.

Восьмидесятые вместе с олимпиадой принесли с собой гостиничные комплексы, столь необходимые мегаполису, так как город задыхался от притока приезжих. Впрочем, в начале девяностых жилищные проблемы не только не решились, но еще более осложнились – вместе с распадом империи толпы обнищавших, растерянных людей ринулись в поисках своей второй родины в первопрестольную, заселяя гостиницы и общежития, заполняя их гортанной чужеземной речью. В Москве творилось столпотворение народов сродни вавилонскому. В мутных водах безвременья на дне города оседали рядовые «бойцы» и главари преступных группировок, «шестерки» и «авторитеты», те, кто скрывался от закона, и те, кто бежал от своих подельников по криминальному промыслу. Москва из «златоглавой» стала «бандитской».

В тот незапамятный зимний вечер середины девяностых трое молодых парней, подняв воротники черных кожаных курток, быстро шли по затемненной московской улице. Становилось морозно. Один из них зябко потер покрасневшие уши и ускорил шаг; двое других, надвинув на лоб черные шапочки. поспешили за ним. Наконец, они вошли во двор стандартной многоэтажки.

- Где-то здесь, — коротко сказал тот, что шел впереди. Он был коренаст, невысок ростом, спортивен и упруг. Невзирая на холод, на нем не было ни шапки, ни шарфа – в распахнутом вороте куртки виднелась тельняшка.

— Да нет, в другом дворе, — усомнился его приятель. – Я целую неделю их искал, два дня пас у подъезда, точно говорю, не здесь.

— Матрос, это не тот двор, — присоединился третий, — хотя темно, черт* его знает, может, и тот.

— Заткнитесь оба! – приказал парень в тельняшке,  уверенно войдя в подъезд. Поднявшись на лифте, он вышел на площадку и позвонил в одну из дверей.

— Кто? – послышался глухой голос.

— Открывай, свои, —  ответил парень, встав напротив смотрового глазка.

Дверь открылась, за ней стоял тот, кто снимал квартиру.

  — Матрос! – воскликнул он.

— Здравствуй, Карим. – Они по-братски обнялись.

В комнате за накрытым столом сидел второй.

— О, какие люди! – развел он руками.

— Привет, Рифкат, — в ответ улыбнулся Матрос и крепко пожал ему руку. – Я не один.

Двое вошли и молча встали у стены.

— Ты от Шаха?

— И да, и нет. Ты поднял очень серьезные вопросы, их так просто с кандачка не решают. Надо обсудить.

Он вытащил из-за пазухи бутылку водки, двое других выставили на стол свои. Пришедшие сняли куртки и деловито расположились за столом.
*Здесь и далее автор намеренно проигнорировал жесткую ненормативную лексику членов ОПГ – организованных преступных группировок. Конечно, они разговаривали на ином языке, снабжая свою речь убедительно выставленными пальцами – характерной “распальцовкой”.
— Куда?! – глаза Матроса наполнились бешенством. – Первые за стол садятся старшие, а вы принесите что-нибудь пожрать.

Парни вскочили и поспешили к выходу. Один из мужчин, которого звали Карим , налил всем водки. Протянув рюмку Матросу, он сказал:

— Выпьем за перемирие! Временное, конечно, потом мы с Рифкатом  уйдем.

— Еще поговорим, — махнул рукой Матрос, расслабленно развалившись на диване.

Все закурили. В тишине послышался его голос.

— Пацаны, а помните как в школе мы «замочили» одного придурка?

— Замочили! – хохотнул Карим. — В прямом смысле! Мы мочились на него, а он мочился под себя. Вот тогда, Матрос, ты и приобрел вкус к этому занятию.

— Какому? – спросил гость, наливая еще водки.

— Ну, устраивать мочилово.

— А, вот ты о чем. Нет, братан, я этому научился в армии, пока служил в доблестных десантных войсках. Все ругают дедовщину, а я считаю, что не надо идти против законов природы: сильный уничтожает слабого – морально и физически.

— Круто! Недаром носишь тельняшку!

— Карим, у тебя короткая память, тельник я носил ещё в школе.
Братья прикурили — один у другого.

— Ты был самым крутым, хоть и моложе нас на два года.
— Потому и поднялся, — ответил Матрос. – Шах оказывает мне особое доверие, а его характер вам известен.

В комнату вошли двое с разноцветными пакетами и бутылками водки.
— Устроим пир! – воскликнули братья, присаживаясь к столу,  жестом приглашая к ним присоединиться.

Когда было выпито три бутылки и все слегка захмелели, Матрос спросил:

— Отгадайте, кого я сегодня утром встретил?

Близнецы с улыбкой пожали плечами.

— Того придурка! – Матрос, то ли от жары, то ли от возбуждения снял тельняшку.

— На кого мы мочились? – изумленно воскликнул Карим.

— Это вы мочились, а я занялся им поплотнее, — самодовольно ответил Матрос.

— Помните, его приятель, такой же ботаник, обделался от страха?

— Мы его удерживали в углу, чтобы не мешал – этот очкарик рвался на помощь, а потом как-то весь обмяк. Ну и что с тем придурком, которого ты отделал?

— Представьте себе, живет в Москве, работает на телевидении, но что-то мне подсказывает, что женщин он больше не хочет.

Все захохотали. Карим и Рифкат, не сговариваясь, подняли рюмки.

— Кто скажет? – спросил Рифкат.

—Говори ты, —  ответил Карим.

— Ладно, давайте выпьем за дружбу: ту, что возникает в детстве, цементируется в молодости и продолжается всю жизнь.

Мужчины чокнулись и залпом выпили.

— Где-то я слышал слова: “Старая дружба не ржавеет”, — сказал Матрос.

— Это не о дружбе, а о любви, - заметил Рифкат. – Знаете, а ведь я подростком влюбился, да так, что соображать перестал – только и видел, что ее глаза, челку, короткую юбку. — Его губы растянулись в сентиментальной улыбке. Было заметно, что он порядком  захмелел.

 — Ага, а под юбкой белые трусы, — хохотнул его брат.

— Что-то я не помню эту историю, — поднял голову Матрос. – Я ее знаю?

Братья дружно засмеялись – они все делали дружно.

— Тебе покажи – тут же отобьешь. Мы тогда были все заняты – делили асфальт с другими улицами.

-  Про эту часть нашей жизни я сам тебе расскажу в красках, ты не увиливай. Я ее знаю? — нетерпеливо перебил Матрос. 
— Нет, она не с нашего района. Жила на отшибе – поселковая, Дана.

Близнецы заговорщицки переглянулись и подмигнули друг другу.

— Слышал про такую, имя запоминающееся. – Матрос  скабрезно ухмыльнулся. – С ее братьями имел одно дело. Девка крутая, отмороженная, ничего не боится. И что, вы как ботаники только мечтали о ее белых трусах?

— Ждали, пока подрастет, - ответил Рифкат. — Не хотели неприятностей,         все- таки ее братья – из серьезных.

— Что значит “ждали”? Оба,  что ли?

—Ну да, — недоуменно пожал бровями Карим. – Мы же очень похожи, она и не заметила.

Пришедшие гости захохотали, откинувшись назад и вытирая слезы. Смеялись долго.

— А теперь скажу я, – внезапно став серьезным, поднял свою рюмку Рафкат. – Мы с братом решили отделиться, создать свое дело. Матрос, ты учился с нами в одной школе, жил в одном районе, на одной улице, в соседнем дворе. Твоя мама перевязывала мою голову, когда меня ударили монтировкой. Мы как родные братья.

В комнате наступило молчание. Матрос ковырял вилкой в селедке, не поднимая глаз и думая о чем-то своем.

На помощь брату пришел Карим:

— Уходи от Шаха! Он истребляет все вокруг, никого и ничего не прощая. Уничтожит и тебя. Предсказать его невозможно.

— Это будет предательством, — медленно ответил Матрос. – Вы знаете, сколько мне было, когда он взял меня к себе? В малолетке, сосунке Шах разглядел того, кем я сейчас стал. — На мгновение его взгляд смягчился. —Я ему многим обязан. В одном вы правы — Шах никому и ничего не прощает.

 Выхватив пистолет, Матрос в упор выстрелил в Рифката. Карим, мгновенно вскочив, бросился в коридор. Выпущенная вдогонку пуля застигла его у самых дверей. Матрос вздохнул, вернулся к столу, выпил водки, заел остатками рыбы. Повернувшись к застывшим от неожиданности подельникам, он рявкнул:

— По пуле, в голову, каждый, живо!

Когда все было кончено, он скомандовал: 

— Раздевайте их, одежду складывайте в пакеты, а самих тащите в ванную.

Парни, как сомнамбулы, беспрекословно выполняли приказы. Первым в ванну они уложили Карима.

— Тело - отдельно, руки - ноги – отдельно, голову – тоже.

Уложив Карима в клетчатую сумку, они принялись за его брата. Матрос жестом их остановил и присмотрелся к розовому шраму на голове убитого.

— Следы от монтировки, — пробормотал он, —  Рифкат не врал.

Было уже далеко за полночь, когда они сложили сумки в прихожей и все помыли в квартире.

— Даже если останутся какие-то отпечатки, то к делу их не пришьешь. Нет тела – нет дела, как любит говорить Шах.

Защелкнув за собой двери, они тихо спустились вниз и вышли в морозную ночь. Никто не обратил внимания на неприметных парней в черном с огромными клетчатыми сумками – пол-России ходило с такими. Они сели в Жигули, где у руля, накинув ватник, спал в ожидании четвертый.

—А я уж решил, что ты передумал, Матрос, — сказал водитель машины. — Все-таки друзья детства.

— Они бы сделали то же самое, — был ответ.

                                                          ***

Прошло десять лет. Многое изменилось с тех пор: из лексикона постепенно исчезло слово «рэкетир
», сменившись на почетное слово «рэйдер
»,         залихватский вульгаризм «беспредельщик» сменил осторожный термин «коррупционер». Москва постепенно превращалась в европейский город, в котором по утрам можно было видеть манагеров высшего и среднего звена – «белых воротничков» с кожаными портфелями известных фирм и холодно-любезными профессиональными улыбками; работников бесчисленных министерств, ведомств и официальных учреждений, составляющих армию  «госслужащих»; мелких предпринимателей и рабочих из подмосковья.

Даже незаинтересованному наблюдателю становилось очевидно, что столица переживала строительный бум с появлением новой архитектуры, фешенебельных районов, умопомрачительных для рядового москвича пентхаузов. С карты Москвы исчезли  дешевые гостиничные комплексы, в которых мог заночевать бедный командировочный, и только отдельные номера в ведомственных гостиницах сохраняли смешные для наступивших времен расценки.

В одном из таких номеров поздним вечером пили водку двое мужчин. Трудно было представить более контрастных людей, чем эти припозднившиеся собеседники: первый – высокий, сутулый, рыхловато-полноватый, с близоруким взглядом за толстыми стеклами очков, неуверенной улыбкой, устаревшей прической стиля пятидесятых — являл собой типичный образчик тридцатипятилетнего интеллигента старых, доперестроечных времен; второй – невысокий, крепко сложенный, ловкий в движениях, быстрый в реакциях — напоминал бывшего десантника. По виду они казались ровесниками.

В комнате от выкуренных сигарет висел плотный дым. На столе между  ополовиненной бутылкой и неопрятной пепельницей примостилась нехитрая закуска, пустая водочная емкость уже нашла свое прибежище в гостиничной урне.

— Давай, я тебя буду называть Интеллигентом, — пьяно хохотнул невысокий. — Как в комедии Шурика звали Студентом. Помнишь? А могу и Шуриком, если хочешь.
— Нет, уж лучше Интеллигент, — ответил его собеседник, поправляя очки.

(“Дурак, хорохорится, еще не понимает, что это конец”, — подумал он. — Думает вывернуться, откупиться. Пусть покуражится напоследок, главное — найти трупы, или то, что от них осталось.”)

— Ладно, Интеллигент, зови меня Матросом — это моя детская кличка, отчим носил тельняшки, а я по бедности их донашивал. Крутой был мужик, свирепый, каждый день меня лупил, но научил главному — сила выше правды. Может, поэтому я пошел в десантники —  там мы тельников не снимали.

Он прикурил очередную сигарету и наполнил рюмки. Собеседники выпили не чокаясь. Матрос пьянел быстро — в отличие от напарника, который лишь слабо улыбался, глядя недоверчиво- настороженным взглядом.

— А тебе от начальства не нагорит? Все-таки с убийцей пьешь, я ведь могу и того… — Матрос, ёрничая, ухмыльнулся.
— Не можешь, ты же любишь свою дочку, — слабым голосом ответил Интеллигент.

(“Почему послали меня? Специалистов с высшим юридическим   пруд пруди. Может, пронюхали, что я знал его раньше? Вряд ли. Перед отъездом начальник попросил улыбнуться, а потом задал дурацкий вопрос: “Как это у тебя получается?”. Насмотрелся голливудских фильмов, старый осел”).

— Дочка… — В голосе Матроса прозвучала неподдельная нежность — Ты хоть и мент, а умный, знаешь, чем зацепить. Слушай, а как ты попал в органы? Внешне чисто “интеллигент”, или это только видимость?

— Нет, не видимость, – последовал ответ. – Родился в деревянной двухэтажке самой старой части Казани. В начале века эта улица считалась богатой, престижной -там купечество строило каменные дома, открывало магазины и лавки, но к концу века она пришла в упадок. Родители-ученые, бабушка с вкусными пирожками, напичканный книгами дом. А потом была школа по соседству, больше напоминающая заведение для малолетних преступников. Все одноклассники жили в послевоенных бараках.

— Так и я родился в таком бараке, и все мои друзья тоже, — оживился Матрос. – Да-а, не туда ты попал, парень. В моей школе тоже учились два придурка, которые не хотели дружить с нами, так мы их наказали. Особенно получил один из них – больно нос задирал, медалист хренов. Видите ли, не захотел водиться с “группировщиками”. Я восстановил справедливость – после этого никто не захотел водиться с ним. Даже его приятель.

Матрос поднялся, слегка пошатываясь подошел к окну, рывком дернул за ручку. Комната наполнилась свежим влажным воздухом и гулом автострады. Его собеседник предусмотрительно встал рядом.

— Дураки были, — задумчиво сказал Матрос, вглядываясь в освещенную улицу, — Сейчас бы все сначала, да поздно,пол-жизни прожито. Видно судьба такая. - Он нагнулся над подоконником и вдохнул ночную прохладу.

(“Расчувствовался,” — подумал Интеллигент, — “как бы ни выбросился вниз”)

Неожиданно в тишине прозвучало: — Хочешь знать, где Карим и Рифкат?

В комнате с минуту были слышен лишь уличный гул.

— Они зарыты в … — Грохот асфальтоукладчика заглушил его слова, но Интеллигент, весь превратившись в слух, уловил то, зачем приехал в Москву. Для подстраховки он быстро переспросил, не давая Матросу опомниться и выйти из состояния «покаяния». Потом они долго курили, думая каждый о своем. Первым прервал молчание Интеллигент:

— Знаешь, почему меня послали за тобой? Не догадываешься?

— Нет, — пожал плечами Матрос.

— Мы ведь раньше были знакомы.

— Ты ошибся, — покачал головой убийца. — У меня отличная память на лица, я бы запомнил.

— Ну, ошибся, так ошибся, — не стал возражать Интеллигент.

День в Венеции
Дина сомкнула веки. Солнце слепило как никогда — венецианское августовское солнце. Толпы туристов молча бродили по площади Сан Марко, окруженные глупыми перекормленными голубями. Одуревшие от безопасности птицы садились на ладони детей и холодно рассматривали их своими глазами-бусинками. Из-за нестерпимой жары сужающаяся тень Дворца Дожей была переполнена, но Дина, выносливая и безразличная к слепящему потоку света, вольно устроилась на ступеньках, лениво вытянув ноги. Впереди был длинный летний  день в чужом городе.

  Она рассматривала грязноватую воду канала с качающимися гондолами и высокомерно-приветливыми гондольерами, деловитых и равнодушных официантов, шныряющих между столиками; богатых стариков с черепашьими шеями; нарядных, в униформе, музыкантов. Наметанным глазом улавливала смену настроений, оттенки взаимоотношений, нюансы мимолетных общений. Она заметила, как оживился взгляд гондольера, отыскавшего влюбленную парочку; как сменил привычную надменность на подобострастие официант при виде зеленых купюр в руках глупого американца; как заблестели глаза старого ловеласа, когда к нему за столик подсела разбитная девица. Сквозь ресницы она наблюдала за продавцами сувениров, стоящих в окружении причудливых масок, ярких кукол и карнавальных костюмов, невольно удивляясь их схожести друг с другом независимо от страны — отличался лишь товар. Вдохнув раскаленный воздух, Дина отчетливо ощутила запах гниения старого города. Роскошные палаццо  снаружи выглядели неказистыми, однообразными и слегка заброшенными из-за темных оконных провалов под траурно-мрачными  мантиями из жалюзи, надежно защищавшими внутреннее убранство.

Город навевал печаль. Его разложение началось еще в пору расцвета.  Вспоминая фотографически подробные полотна Каналетто, Дина подумала, что, по сути, Венеция мало изменилась. Без суматошных туристов, бутафорских современных лавок, пестрых вывесок, бесчисленных пиццерий Венеция оставалась утонченно-печальным творением ваятелей прекрасного. Красота города скрывала в себе надлом. В этом была его притягательность. В памяти Дины, неравнодушной к кинематографу, выплыл шедевр Лукино Висконти —  “ Смерть в Венеции, ” и она поняла, что именно это чувство опасности навевает уставший город. Он умирал, но, умирая сам, заражал медленной смертью своих жителей. Почему-то ей казалось, что именно в этом изысканном раю, в окружении лениво-беспечных людей и скрывается тот, кто давно её ищет. “Один день,” — подумала Дина, — “завтра надо срочно  отсюда убираться”.

Неужели она устала? Постоянное напряжение, ощущение опасности, изнурительный поиск внимательных глаз, чувство раздвоения, тревожное ожидание неизвестного, готовность к худшему — всё это, конечно, имело место, но в Лондоне, или даже Гамбурге почти не волновало. Происходящее воспринималось игрой, озорным состязанием с преследователями, увлекательным бегством от умных противников (“Поймай меня, если сможешь!”). А ведь и Лондон, и Гамбург (этот особенно) таили в себе больше опасности, чем Венеция.

(Ну и физиономия была у высохшего от желчи визового офицера из английского посольства! “По какой причине едете с подругой? Может, Вы лесбиянка? Откуда средства на поездку? Может, Вы не платите налогов? Знаете ли Вы о проходящей в Лондоне мусульманской конференции? Может, Вы с кем-то связаны?” Гадкий, мерзкий чинуша, придавленный садисткой-женой; лабух, лабающий в презираемой им стране; дипломат-неудачник, ненавидящий свою работу. Дина не находила слов, чтобы выразить свое возмущение, и всё же вида не подала — лишь опустила глаза, нежно улыбнулась и… достигла желаемого! Это было её победой, её гордостью, так как она перехитрила “гнусного” англичанина.  На прекрасном английском она поведала о своей детской мечте — посещении дворца, в котором живет сама английская королева. “Удивительно”, — сказала она чистым грудным голосом, — “мой музыкальный кумир также назвал свою группу “Королева” — “ Квин”.  Это было давно, еще до моего рождения.  К несчастью, он умер,” —добавила она печально. — “Вы слышали о Фреди Меркьюри?” Конечно же, этот старый извращенец слышал о Фреди Меркьюри. Его глаза слегка затуманились, и Дина получила свою вожделенную визу.)

Лондон оказался точно таким, каким она его видела в своих мечтах. Все символы детства, все грезы девочки из специализированной английской школы были представлены в столице Британии. Лондон не обманул, он действительно был консервативно надежен и современно двуличен, сочетая в себе устои и дипломатию. Дина поселилась в скромной гостинице в Докленде на старых верфях и добиралась в центр по подземке. Проезжая мимо одной из центральных станций, несколько лет назад получившей “взрывную” славу, Дина хмыкнула — непрофессионалы, наивные дети с петардами и хлопушками, любители дешевого эффекта!   Ненависть должна быть персонифицированной. 

В общем-то, Лондон ей нравился. Было жаль нарушать его устоявшуюся внутреннюю тишину и благопристойность. Англичане отличались от привычных стереотипов, впитанных ею из литературы (потрепанные книги Голсуорси и Моэма много лет лежали у  прикроватного столика как “Новый Завет”— каждая строчка была исчитана, каждая страница многократно пролистана). Зайдя в паб, Дина изумленно осмотрелась: десятки англичан разного возраста без умолку болтали, не обращая внимания на окружающих, полностью поглощенные общением. Они были дружелюбны и спокойны. Дина, издерганная поездками по городам, невольно им позавидовала. Совсем другая атмосфера, иные отношения! Не надо презирать, завидовать, мучить и мучиться, а главное — терзаться ненавистью. Она видела приятных людей — их открытые улыбки, вежливые речи, уважение друг к другу. Вспомнились перевернутые лица, оставленные позади, на родной земле. Она и сама была оттуда.

Девушка вздохнула и отпила прохладного пива. Оно ей не понравилось — слишком много добавок. Ценность напитка в его простоте, подумала Дина, глядя на мелкий дождь за окном. Это был и не дождь, а его попытка, причем, третья — потом каждый раз выглядывало солнце, такое же неуверенное и неназойливое. Здесь все казалось деликатным. Она уже собралась было заказать легкий завтрак (ничего же другого не предлагают!), как увидела светлый силуэт, закрывающий оконный проём. Мужчина давно за ней следил и даже не скрывал этого.  Может, и скрывал, но Дина, способная за секунды просканировать обстановку, сразу же выделила его из общей массы. Она оставила на стойке деньги, нагнулась, как бы ища потерянное,  и незаметно прошмыгнула к выходу, где молниеносно собрала в пучок длинные волосы, натянула на них кепку, накинула невзрачный дождевик и,  выйдя на улицу, растворилась в толпе. Следующим утром её ждал Гамбург.

Дина задремала в лучах венецианского солнца, убаюканная ворчанием голубей. В памяти проносились лица, обрывки фраз, отдаленный смех. Да, она слишком сильно измоталась. Всё шло по нарастающей. Гамбург был тяжеловат и груб. Уже на подъезде к городу она увидела мчавшихся по автобану байкеров — темную стаю мрачных седоков, лихо управлявших блестящими мотоциклами. В отличие от своих европейских собратьев “гамбуржцы” были спортивны, подтянуты, облачены в стильную амуницию из кожи, металла, лака и хрома.  На их рубленых швабских лицах временами  появлялась тень улыбки, но ни один не позволял себе открыто проявлять чувства. Рядом проносились их подружки — свободные и надменные,  холодные и высокомерные арийки, прекрасно  осознававшие свое великолепие и превосходство. Их вид порождал зависть, забытое чувство многовековой униженности, ощущение ущемленности, вытаскивая их из глубин подсознания.

 В Дине самоуверенные немецкие “группис” вызывали ярость и желание отомстить, не важно кому и за что.  Конечно же, она была азиаткой.  Да кто же спорит! (“ Древние юнговские архетипы,” — подумала Дина, —“они помогут мне в деле”). Никогда ещё она не работала с такой самоотдачей, никогда её действия не были столь продуманными, четко спланированными и безукоризненно исполненными. В большой панаме, обвешанная фотоаппаратом и видеокамерой, девушка бродила по гамбуржскому порту, вызывая улыбки суровых докеров; дегустировала пиво в бесчисленных пивных, отведывала кофе в забегаловках, “случайно” оставляя свои вещи. Под вечер, усталая, она пришла на Рипербан

Улица дышала цивилизованным пороком. В отличие от Амстердама, где жрицы любви как обыкновенные голландские телки выставлялись в витринах и оттуда рассматривали посетителей “сельхозвыставки”, в Гамбурге все было жестко, деловито и дисциплинированно. Прижимистые немцы за свои малые деньги хотели получить большие удовольствия — торг велся на каждом углу. Лишь подвыпившие иностранные моряки не скупились на продажных женщин, щедро раздавая чаевые персоналу борделей. 

Уставшая, но довольная своей работой, Дина нашла темный закуток на задворках, сняла свою нелепую панаму, распустила роскошные темные волосы и прислушалась к звукам наступившей ночи. Воздух был переполнен обрывками музыки, доносившейся из открытых дверей, криками подвыпивших кутил, вульгарным женским смехом, отдаленными портовыми гудками. Девушка встала, с наслаждением вдохнула теплый ночной воздух и, тихо засмеявшись, потянулась. Неожиданно она начала терять равновесие — кто-то грубо схватил её сзади, притянул к себе и крепко прижал.  Лица незнакомца не было видно, лишь ощущалось его прерывистое дыхание. “Все-таки нашли, ” — пронеслось в голове. — “Как же я не заметила?

 — Ты кто? — спросила она по-немецки. Незнакомец молчал и лишь жадно лапал её руками, вжимаясь своими жилистым телом, вихляя бедрами и зарываясь губами в её шее. “Фу ты, насильник,” — облегченно подумала девушка. — “Напугал, ублюдок”.

— Ты думаешь, я нарочно залезла в эту вонючую дыру, чтобы быть изнасилованной?! — Она звонко рассмеялась и ударила пяткой между ног незнакомца.  Он широко раскрыл рот и икнул от боли. — Просто мечтала о встрече с такой тварью, как ты! — весело приговаривала девушка, играючи его пиная. — Просто грезила в своих девичьих снах, чтобы подцепить какую-нибудь заразу! — не унималась она, безжалостно избивая немца и скидывая напряжение последних недель. Наконец, успокоившись, она нахлобучила свою панаму, нацепила большие очки и с невинным видом затерявшейся туристки побрела по ночному Гамбургу. Этот город был отработан. Впереди ждала Венеция. 

Дина не помнила, сколько проспала под жарким итальянским солнцем. Да спала ли вообще? Скорее, дремала, просматривая в полуснах-полувидениях прошедшее. Перед ней проносились далекие образы, незнакомые лица, которые почему-то казались удивительно знакомыми. Она одновременно сидела на теплом тротуаре балийской улицы, с ужасом рассматривая оторванную кисть австралийского туриста; слышала забойную музыку рок-концерта, заполнявшую московский стадион и лишь в одном месте прерываемую стонами раненых; замерев, следила за безмолвным падением одного из нью-йоркских Близнецов; теряя сознание, вдыхала газ в концертном зале, а вокруг валялись тела принаряженных в честь премьеры зрителей, теперь уже бывших…

На неё навалилась огромная усталость. Тот драйв, который она ощущала всё предыдущее время, тот запал ярости вперемежку с ликованием был утерян — она окончательно выдохлась.

Когда неподалеку показались двое в светлой одежде, своими пытливыми взглядами, резко отличавшимися от туристов, она поняла, что это конец. 
� Рэкетир (авт) – жесткий тип, безжалостный вымогатель, вне закона и совести.


� Рэйдер (авт) – ловкий тип, расчетливый прагматик осуществляющий отъем чужой собственности с использованием юридических законов, но игнорируя законы совести





